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Eiropas Latviešu apvienības (ELA) 
aktīvitātes saistībā ar 

„Eiropas Pilsoņu gadu 2013”
2013. gads Eiropas Savienībā 

(ES) ir pasludināts par Eiropas 
Pilsoņu gadu. Tā ietvaros izvei­
dota Latvijas nacionālā vadības 
komiteja, kuŗā ietverti valsts un 
nevalsts sektora pārstāvji. Eiro­
pas Latviešu apvienību (ELA) 
pārstāvēs tās prezidija priekšsē-
dis Aldis Austers, kas iesaistīts 
vadības komitejā, 2013. gada 4. 
aprīlī kopīgi ar Latvijas kultū- 
ras ministri Žanetu Jaunzemi-
Grendi parakstot mandātu va- 
dības komitejas locekļa pienā- 
kumu brīvprātīgai veikšanai “Ei­
ropas Pilsoņu gada 2013” ietva­
ros.

Saistībā ar „Eiropas Pilsoņu ga­
du 2013” ir izvirzīti šādi mērķi:

1. paaugstināt ES pilsoņu iz­
pratni par viņu tiesībām brīvi 
pārvietoties un dzīvot ES un ša-
jā saistībā – par visām citām tie­
sībām, kas ES pilsoņiem bez dis­
kriminācijas ir garantētas, to­
starp tiesībām vēlēt vietēja mē­
roga un Eiropas vēlēšanās jeb­
kuŗā dalībvalstī, kuŗā viņi dzīvo; 

2. paaugstināt ES pilsoņu, to­
starp jauniešu izpratni par to,     
kā viņi var gūt praktisku labu-
mu no ES tiesībām, kā arī par 
polītikas nostādnēm un pro-  
grammām, kas pieņemtas, lai 
palīdzētu viņiem izmantot 
minētās tiesības; 

3. veicināt debates par ietekmi 
un iespējām, kādas ir tiesībām 
uz pārvietošanās un uzturēša-

nās brīvību kā neatņemamam 
ES pilsonības aspektam, lai sek­
mētu un stiprinātu ES pilsoņu 
aktīvu pilsonisko un demokra­
tisko līdzdalību, jo īpaši pilso­
niskos forumos par ES polītiku 
un Eiropas Parlamenta vēlēša­
nās, tādējādi stiprinot sociālo 
kohēziju, kultūru daudzveidību, 
solidāritāti, sieviešu un vīriešu 
vienlīdzību, savstarpēju cieņu 
un apziņu par  kopīgu Eiropas 
identitāti starp ES pilsoņiem, 
pamatojoties uz ES pamatvēr­
tībām.

A. Austers ir izvēlēts par na-
cionālās darba grupas „Iekļau­
jošā pilsonība visiem ES terri­
torijā dzīvojošajiem” vadītāju. 
Grupas darbības galvenais mēr­
ķis ir Latvijas pilsoņu aktīva ap­
vienošanās interešu asociācijās 
un pilsoniskā līdzdalība, dzīvo­
jot gan Latvijā, gan citās ES da­
lībvalstīs. Minētās grupas apakš­
nozares ir:

• Polītiskās tiesības (tiesības mig­
rējošiem ES pilsoņiem piedalīties 
vēlēšanās un veidot polītiskās par­
tijas, dubultpilsonības aizlieguma 
atcelšana, pieeja balsošanai attāli­
nāti).

• Pilsoniskās tiesības (vienlī­
dzīgas iespējas aizstāvēt tiesības 
tiesu instancēs, tiesības apvieno­
ties interešu un profesionālās 
apvienībās (militārpersonas, 
valsts dienestā strādājošie u.c.).

• Diskriminācijas izskaušana 
(pilsonisko tiesību ierobežoju­
mu izskaušana attiecībā uz mig­

rējošiem ES pilsoņiem (valodas 
un kultūras identitātes tiesības), 
garīgi nepilnīgām personām, 
cietumniekiem, invalidiem, re­
liģiskām minoritātēm).

• Līdzdalības veicināšana un 
financējums (pārrobežu apmai­
ņas programmas dažādām pil­
soņu grupām, zināšanu paaug- 
stināšana un intensīvākas apmā­
cības par pilsoniskajām tiesī-
bām, ES finanču instrumentu 
plašāka atvēršana pilsonisko or­
ganizāciju atbalstam).

Darba grupas „Iekļaujošā pil­
sonība visiem ES territorijā dzī­
vojošajiem” vadītājs A. Austers 
darbojas arī par Latvijas dele­
gātu analogā darba grupā Eiro­
pas Pilsoņu gada alianses ietva­
ros Eiropas līmenī. 

Jāpiebilst, ka diasporas kon­
ference „Latvieši pasaulē – pie­
derīgi Latvijai. 2013” būs viena 
no centrālajām nacionālā līme­
ņa aktīvitātēm Eiropas Pilsoņu 
gada kontekstā. Konference no­
tiks 2013. gada 1. jūlijā Rīgā.

Lāsma Ģibiete,
Eiropas Latviešu apvienības 

komūnikāciju referente

Jauna zinātniece Oslo latviešu saimē
Kristina Schee, dz. Zariņš, pa­

gājušā gada 18. decembrī Oslo 
universitātē sekmīgi aizstāvēja 
savu doktora  disertāciju un ie­
guva filozofijas doktora gradu – 
Ph. D. Kristina, dzimusi 1979. 
gadā, ir jaunākā meita Pēteŗa 
Zariņa un Austras Zariņas, dz. 
Niedra, ģimenē. Kristina Oslo 
universitātē studēja molekulāro 
bioloģiju, 2004. gadā beidza ba­
kalaura pakāpi un 2006. gadā 
ieguva  master gradu. Doktora 
darba tema ir Prognostic biomar­

kers in colorectal cancer with 
emphasis on microRNA. Darbs 
tika izstrādāts vēža slimnīcā - 
Radiumhospitalet - Oslo sadar- 
bībā ar universitātes Medicīnas 
fakultāti. 

Kristina strādā par padomdevē-
ju valsts vēža slimnieku pārraudzī­
bas iestādē Kreftregisteret. Ir pre­
cējusies ar norvēģi Henning Schee.

Vēlam jaunajai zinātniecei, 
mūsu tautietei, sekmes zinātnē, 
darbā un dzīvē.

Harijs Valdmanis Oslo
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šī gada sākumā Zviedrijas lat-
vieši pirmo reizi balsoja par Zvied-
rijas Latviešu apvienības (ZLA) 
padomi. ZLA turpmāk apvienos 
abas vēsturiskās Zviedrijas latvie -
šu centrālorganizācijas, kuŗas ko -
pīgi sarīkoja šīs vēlēšanas un ko -
pīgi izvirzīja kandidātus. 

***
Vēsturisks pārskats

Abas vēsturiskās organizācijas – 
Latviešu palīdzības komiteja (LPK) 
un Zviedrijas Latviešu centrālā 
padome (ZLCP) – ir izbeigušas 
savu darbību agrākajā veidā.

LPK izveidojās 1945. gadā, un 
tās sākotnējais mērķis bija, kā jau 
nosaukums norāda, sniegt lat vie­
šu bēgļiem dažāda veida palī dzī­
bu. Ar laiku komitejas galvenais 
mērķis pārveidojās – tā atbalstīja 
visādas latviešu aktīvitātes Zvied­
rijā. 

ZLCP savukārt tika nodibināta 
1953. gadā, lai Zviedrijas latvieši 
varētu iekļauties latviešu globā­
lajā polītiskajā darbā ar mērķi at ­

Jaunā, vienotā latviešu centrālā organizācija Zviedrijā – ZLA
jaunot brīvu un neatkarīgu Lat­
viju. ZLCP sadarbojās ar latviešu 
kopienām un organizācijām citās 
zemēs.

Latvijai atgūstot neatkarību, 
Zviedrijas latviešu sastāvam kra ­
si mainoties pēdējos divdesmit 
gados un jauniem darbiniekiem 
iesaistoties abās organizācijās, ra ­
dās doma par organizāciju pār­
veidošanu, lai tās labāk atbilstu 
jaunajiem apstākļiem. Karsti pār­
sprieda arī domu par abu organi­
zāciju apvienošanu. 

Visnotaļ aktuāls šis jautājums 
kļuva, kad zviedru iestādes 2007. 
gadā pieprasīja krasu maiņu     
LPK struktūrā, lai ar zviedru 
naudu atbalstītās latviešu aktī vi­
tātes notiktu vismaz piecās ap akš ­ 
nodaļās, kas izplatītas pa visu 
Zviedriju. LPK pārorganizēšana 
un nodaļu dibināšana notika 
parallēli priekšdarbiem abu lielo 
organizāciju apvienošanai. LPK 
savu struktūru mainīja un ap  mē­
ram pirms pusotra gada sāka 

darboties ar plānotās apvienotās 
organizācijas nosaukumu kā 
Zviedrijas Latviešu apvienība. 
Sākot ar šī gada aprīli, arī ZLCP 
darbība formāli ietilpst šajā Ap ­
vienības nosaukumā. Kopš šī 
gada ir vairs tikai viena apvie ­
nota latviešu centrālā organizā ­
cija Zviedrijā – ZLA.

***
ZLA šodien

ZLA šodien darbojas sešās no ­
daļās. Četras nodaļas ir reğionāli 
nosacītas – Gēteborga, Dienvid­
zviedrija, Upsala un Viduszvied­
rija. Divas atsevišķas nodaļas 
Stokholmā, kur atrodas visvai ­
rāk ZLA biedru, izveido abas ak ­
tīvās sabiedriskās organizācijas – 
Stokholmas Latviešu skola un 
Stokholmas Latviešu koris. Citi 
Stokholmā dzīvojošie biedri vei­
do kodolu Viduszviedrijas no  da­
ļai. 

Latviešu aktīvitātes un sarīko­
jumus izkārto nodaļas, bet cen­ 
t rālā valde šo nodaļu darbību vei ­ 

cina un pabalsta ar Zviedrijas 
piešķirtajiem līdzekļiem. Mērķis 
ir uzturēt un stiprināt latviešu 
valodu, kultūru un identitāti 
starp latviešiem Zviedrijā. Cen­ 
t rālā valde veic arī polītisku dar­
bu,  pārstāvot Zviedrijas latviešu 
saimi Zviedrijas sabiedrībā un 
iestādēs; Latvijas valdībā, iestā dēs 
un sabiedrībā; kā arī citās latvie­ 
šu diasporas kopienās. 

Pirmā šīs organizācijas pado­
me, kuŗa ievēlēta ar ZLA nosau­
kumu un kuŗu izveidojušas biju­
šā LPK un ZLCP kopīgi, sanāca 
uz savu pirmo, vēsturisko pado­
mes sēdi svētdien, 7.aprīlī. Pado­
me ievēlēja organizācijas centrā ­
lo valdi.

Jaunajā valdē darbosies:
Juris Rozītis (priekšsēdis),  
Ilze šakare (priekšsēža vietnie ce), 
Vija Freimane (kasiere), 
Zita Dzelzkalēja (sekretāre), 
Vineta Freimane (biedrzine), 
Austra Krēsliņa (atbildīga par 

ZLA polītisko darbību), 

Ints Ivanovskis (atbildīgs par 
in  formāciju un sazināšanos). 

Valdes locekļu vietnieki ir: Jā ­
nis Alsiņš, Andrejs Leimanis, Ie ­
va Reine un Lilita Zaļkalne.

Zviedrijas Latviešu apvienība ir 
visu Zviedrijā mītošo latviešu 
organizācija. Katrs, kas atbalsta 
organizācijas mērķus, ir aicināts 
piedalīties ZLA darbībā. Jaunā 
ZLA padome pārrunāja organi­
zācijas paplašināšanu, lai tajā ie ­
kļautu arvien vairāk Zviedrijas 
latviešu. Lai saņemtu pabalstu no 
zviedru iestādēm, ik gadus jāuz­
rāda tūkstoš maksājošu biedru.  
Līdz šim tas ir izdevies, bet tikai 
ar lielām grūtībām.  Nozīmīgs ir 
katrs jauns biedrs, un ir svarīgi, 
lai katrs pašreizējais biedrs sa ­
maksā savu biedra naudu ik ga ­
dus.

Latviešu sarīkojumi, skoliņas, 
koŗi, deju grupas un cita veida 
sabiedriski pasākumi visā Zvied­
rijā ir atkarīgi no katra biedra. 

JR

1947. gada 26. 
ok  tobrī Vircburgā 
nodibinājās pati 
pirmā DV nodaļa 
visā organizācijas 
pastāvēšanas lai-
kā. šī diena  uzska-
tāma arī par DV 

darbības iesākšanu Vācijā un 
citu nodaļu un zemes valdes iz -
veidošanā. Apmēram trīs gadus 
vēlāk bēgļu aprūpe pārgāja vācu 
saimniecībā, organizācija tika 
reģistrēta un tās statūtos ie  raks­
tīts, ka organizācijā uzņem abu 
dzimumu biedrus. 2012. gada 
de  cembŗa sanāksmē Vircburgā 
nodaļas priekšsēdis dažos teiku­
mos pieminēja šo dienu, norā ­
dot uz dzīves apstākļu un vides 
pār maiņām gadu desmitu gāju­
mā. Apsveikuma izskaņas vār ­
dos priekšsēdis pateicās jauna­
jiem darbiniekiem par padarīto 
un novēlēja sekmīgu roku nā ­
kotnes darbā un nedēļas nogales 
bērnu skoliņas veidošanā. Jau 
kopš pirmajiem gadiem vācu 
Deutschhaus draudze ar latviešu 
ev. lut. draudzi un DV nodaļu 
sadarbojas, atveŗot savas baznīcas 
un draudzes telpas latviešiem.

Daugavas Vanagi Vācijā atskatās uz 65 darbības gadiem
Dažas pārdomas par pagātnes 

notikumiem un nākotnes mēr­
ķiem un darbību. Lielākā daļa 
Otrā pasaules kaŗa Latvijas bēg ­
ļu ieradās Vācijā. Sagrautās pil­
sētas nemudināja uz palikšanu. 
Tāpēc tautieši izceļoja un izklī ­
da plašajā pasaulē. Vācijā palika 
galvenokārt slimie, invalidi, ve ­
cāki cilvēki un ģimenes ar ma ­
ziem bērniem. Toreiz neviens 
ne  varēja iedomāties, ka Vācija 
reiz kļūs par vienu no bagātā ­
kām valstīm pasaulē.

No Vācijas izbraucot, latvieši 
paņēma līdzi DV pašpalīdzības 
domu un mērķi kopīgai sadar­
bībai: Kas mums palīdzēs, ja ne 
mēs paši! Šis mērķis bija  reāls 
tik ilgi, cik ilgi pastāvēja kopības 
izjūta un daudzi ar mazu de ­
vumu to atbalstīja. Pienākumi 
un tiesības veidoja organizācijas 
spē  jas dot un ņemt. DV palī dzē ­
ja tautiešiem iekārtoties jaunā 
dzīvesvietā ar naudas aizdevu­
miem – kuŗi nu jau sen atmaksā­
ti ­ un ar neatmaksājamu sēklas 
naudu. 

Viens no ietekmīgākiem lat­
viešu sabiedrības tautiešiem Vā ­
cijā bija pulkvedis V. Janums. 

Viņš savu roku pielika, piemē­
ram, DV organizācijas izveido­
šanā Vācijā ­ DV Centrālās val­
des dibināšanaā, vadīšanā un 
veidošanā, kā arī Latviešu ģim­
nazijas jautājumos. Visu laiku 
aktīvi darbojies  arī latviešu cen­
t rālās organizācijās ­ LCP, LCK, 
LAKEC un BPLA, pulkvedis Ja ­
nums  saprata, ka ikvienai orga­
ni zācijai ir savs darbalauks, jo 
viena tā dažādu iemeslu pēc ne ­
var visu vajadzīgo un vēlamo 
paveikt. 

Lielākais traucējums organi­
zācijas attīstībā bija dažu biedru 
un darbinieku paustā nepama­
totā doma, ka DV organizācija ir 
kaŗavīru organizācija. Pēc šīs lo ­
ģikas katrs uzņēmums vai bied­
rība, ko reiz dibinājuši kaŗa­
dienestā iesauktie, saucami par 
kaŗavīru uzņēmumiem vai or ­
ganizācijām. Taču DV orga ni­
zāciju dibināja latviešu jaunieši, 
kuŗi iepriekš bija vairāk vai ma ­
zāk brīvprātīgi iesaukti militārā 
dienestā. Par kaŗavīru vai mili­
tāru organizāciju ne vārds  nav 
atrodams ne organizācijas sta­
tūtos,  ne mērķos. Ar savu neap­
domāto un nepamatoto runā­

šanu šie cilvēki tikai panāca, ka 
pirms gadiem organizācija uz     
īsu laiku iekļuva valsts satver­ 
s mes aizsardzības dienesta radi­
kālo labā spārna organizāciju 
sa rakstā. DVV uzdevums nav 
mek lēt sadarbību ar militārām 
organizācijām, ne izpatikt kā ­
dām polītiskām partijām. Tomēr 
katra organizācijas biedra pie ­ 
nā kums ir aizstāvēt Latviju un 
latviešu tautu.

Organizācijas un tautiešus pēc­
kaŗa gados vienoja sākumā ce ­
rība atgūt Latvijas brīvību un ne ­ 
   atkarību. Šī cerība gadu desmi ­  
tu gājumā daudziem kļuva par 
sapni. Kad šis kopīgais mērķis   
un sapnis necerēti piepildījās, 
organizāciju darbība sāka apsīkt, 
jo visas cerības tika liktas uz ie ­
spēju jo drīzāk atgriezties sa ­
kārtotā valstī ­ Latvijā. Šā gad­
simta sākumā arī DVV rindās 
pamazām nostiprinājās doma, 
ka iecerētais tik drīz nepiepildī­
sies. DVV pamazām pievērsās 
ie  sāktā darba turpināšanai un 
“Bērzaines” īpašuma saimnie­
ciskai nodrošināšanai. Ar viena 
mantojuma palīdzību „Bērzai­
nes” īpašumā uzcēla četru dzī­

vokļu īres namu, kas nodroši ­
nāja katru mēnesi jūtamu kārtējo 
ienākumu paaugstināšanu.

Iecerētā kustība ­ uz Latviju 
pagriezās pretējā virzienā un 
turpinājās divus gadu desmitus. 
Pēc pieejamiem datiem varam 
spriest, ka apmēram 15% latviešu 
tautas meklē vai ir atraduši sev 
dzīvesvietu ārpus Latvijas, citās 
zemēs. Tātad DVV kā latviešu 
sabiedrības daļas uzdevums un 
pienākums ir arī turpmāk šo 
kustību atbalstīt, veidot un atrast 
pareizo ceļu sadarbībā ar savu 
senču dzimteni. Kopējā saite sa ­
darbībai ir bijusi, ir un būs arī 
nākotnē latviešu valoda. Vēstu­
riskie notikumi uzliek DV Vā ­
cijā īpašu atbildību un pienā­
kumus. Veicot  šos pienākumus, 
DVV uzaicina savus biedrus un 
tautiešus pārrunās par kopīgu 
darbību un kopīgiem nākotnes 
mērķiem, un šīs pārrunas jau ir 
ievadītas. 

Daugavas vanagi, sasauksi­
mies!

Mārtiņš Bērziņš,
DVV Vircburgas nodaļas 

priekš sēdis un DVV zemes 
valdes loceklis

www.brivalatvija.lv
Lasiet tīmeklī!

Rietumeiropas latviešu laikrakstu

w w w. l a i k s . u s

Lasiet tīmeklī!
ASV latviešu 

laikrakstu

Vēlaties uzzināt par tautiešiem Lielbritanijā? 
www.latviesiem.co.uk
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(Turpinājums 4. lpp.)

Valsts prezidents Klīvlandē
Vizītes laikā ASV LatvijasValsts 

prezidents Andris Bērziņš 15. ap­
rīlī tikās ar Klīvlandes latviešu 
biedrības pārstāvjiem, lai apspries­
tu ārzemēs dzīvojošo latviešu sa­
dzīves un kultūras aktuālitātes. 
Klīvlandes latviešu biedrības pār­
stāvji sarunas laikā prezidentu in­
formēja, kā šobrīd latvieši dzīvo 
dažādās ASV pilsētās - sabiedris­
kās dzīves aktīvitāte pēdējo gadu 
laikā strauji samazinājusies un 
patiesi dzīva latviešu kopdarbība 
ir tikai dažos centros.

Biedrības pārstāvji uzsvēra, ka 
daudzi ārvalstīs dzīvojošie aici­
nājumu atgriezties uz dzīvi Lat­
vijā apsveŗ kā būtisku iespēju. 
Tomēr esot daudz problēmu cil­
vēkiem, kuŗi to tiešām mēģina 
darīt. Piemēram viņi minēja iz­
glītību, kas nav gatava ārzemēs 
augušam bērnam sniegt zināša­
nas, – nav sistēmiska piedāvāju­
ma, kā skolotājiem šos jauniešus 
mācīt.

Valsts prezidents pauda prieku 
par latviešiem, kuŗi izrāda iniciā­
tīvu atgriezties Latvijā, un uz­
svēra, ka ir būtiski izmantot viņu 
uzkrātās zināšanas un pieredzi, 
lai veiksmīgi veidotu sadarbību 
ārvalstīs.

*
Latvijas Valsts prezidents An- 

dris Bērziņš nosūtījis līdzjutības 
apliecinājumus ASV preziden­
tam Barakam Obamam saistībā 
ar sprādzieniem Bostonas mara­
tona laikā.

„Vardarbībai pret neapbruņo­
tiem cilvēkiem nav attaisnojuma. 
Latvija stingri nosoda Bostonā 
notikušos terrora aktus, kas pra­
sījuši cilvēku dzīvību un radījuši 
tik daudz ievainojumu un sāpju. 
Sērās esam kopā ar bojā gājušo 
tuviniekiem, draugiem un visu 
amerikāņu tautu. Visiem ievai­
notajiem novēlu drīzu un veiks­
mīgu atveseļošanos.”

Vēstules nobeigumā Valsts pre­
zidents novēl bostoniešiem un 
pilsētas viesiem spēku un iztu­
rību, pārvarot šīs traģēdijas ra­
dīto postu.

***
Saeima atbalsta 

PSRS un nacistiskās Vācijas 
simbolikas aizliegumu 

Saeimas deputāti pirmajā lasī­
jumā konceptuāli atbalstīja koa­
licijas pārstāvju iesniegto likuma 
grozījumu projektu. Tas paredz 
bijušās PSRS, Latvijas PSR un 
nacistiskās Vācijas simbolikas 
aizlieguma izmantošanu attieci­
nāt arī uz publiskiem izklaides, 
svētku, piemiņas, sporta un at-
pūtas sarīkojumiem. Deputāti li­
kumprojektam noteica steidza­
mību. Cilvēktiesību un sabied­
risko lietu komisijā deputāte Ine­
se Laizāne (VL/TB/LNNK) stei­
dzamību iepriekš pamatoja tādē­
jādi, ka tuvojas 9. maijs. Galve­

nokārt Saskaņas centra un Refor­
mu partijas deputāti trīs reizes 
neveiksmīgi centās pieņemt mai­
ņas likuma virzības procedūrā, 
lai nepieļautu, ka likuma grozī­
jumi stājas spēkā pirms 9. maija.

Balsojumā par steidzamību 
balsis “par” un “pret” sadalījās 
līdzīgi, taču steidzamības atbal- 
stītāju skaits bija par vienu depu­
tātu lielāks. Aicinājums veikt 
pārbalsojumu par steidzamības 
piešķiršanu neguva parlamenta 
vairākuma atbalstu, un arī mēģi­
nājums noteikt ilgāku priekšli­
kumu iesniegšanas termiņu ne­
izdevās. Balsojumā par steidza­
mības noteikšanu likumprojek­
tam 45 deputāti bija par, 41 - pret, 
bet trīs parlamentārieši atturē-
jās.Tomēr Saeima priekšlikumu 
iesniegšanas termiņu nenoteica 
gaŗāku, kā iepriekš plānots, un 
priekšlikumi  jāiesniedz līdz 18. 
aprīlim.

***
Maskavā atklāj Latvijas 

Vīzu centru
Latvijas vēstnieks Krievijā Ed

gars Skuja un kompanijas Pony 
Express (Freight Link’) ģenerāldi­
rektors Iļja Risins 15. aprīlī at­
klāja pirmo Latvijas Vīzu centru 
Maskavā, kas darbību uzsāka     
16. aprīlī. Vīzu centrs uzlabos ap- 
meklētāju pieņemšanas kvalitāti 
un mazinās apmeklētāju rindas 
Latvijas vēstniecībā Maskavā. 
Iecerēts, ka Vīzu centrā viena vī­
zu pieteicēja apkalpošana notiks  
20-30 minūšu laikā. Vīzu centrs 
strādās darba dienās  plkst. 09:00 - 
17:30, tā adrese:  2 - Volkonskiy 
pereulok, 10.

Vīzu centra atklāšana

***
ASV vēstnieks par Čalovskim 

izvirzīto apsūdzību
ASV vēstnieka Latvijā Marka 

Pekalas (attēlā) ieskatā tā dēvē­
tais Imantas hakeris Deniss Ča­

lovskis tiek uzskatīts par nevai­
nīgu, kamēr viņa vaina nav pie­
rādīta, taču apsūdzības šajā lietā  
ir nopietnas. “Spriežot pēc infor­
mācijas presē, izdošanas process 
nav skaidrs daudziem cilvēkiem 
gan Latvijā, gan ASV. Izdošana    
ir apsūdzētā nosūtīšana stāties 
tiesas priekšā uz vietu, ko skāru­
šas nozieguma sekas, kur pastrā­
dāti noziegumi vai kur atrodas 
nozieguma upuŗi,” skaidroja Pe­
kala.

„Ievērojot  iespējamo līdzdalī­
bu, ASV viņam ir izvirzītas apsū­
dzības krāpniecībā un liela mē­
roga kibernoziegumu pastrādā­
šanā ar mērķi nelikumīgi iegūt 
informāciju par banku kontiem, 
ieskaitot lietotāju vārdus un pa­
roles. Nozieguma izdarīšanas  
laikā  veikta krāpnieciska pieeja 
banku datiem, ielaušanās dato­
ros, krāpniecība tīmeklī un per­
sonas datu zādzība. Vīruss, ko 
radījis un uzlabojis Čalovskis     
un viņa līdzdalībnieki, ir inficējis 
vismaz vienu miljonu datoru   
visā pasaulē un 40 000 datorus 
ASV, nodarot desmitiem miljonu 
lielus zaudējumus privātperso­
nām, uzņēmumiem un valdības 
iestādēm.”

***
Divi Latvijas kaŗavīri 

misijā uz Mali
Notika svinīgā  ceremonija, pa­

vadot divus Latvijas kaŗavīru     
uz Mali. Šajā Afrikas valstī viņi 
veiks dienestu Eiropas Savienī­
bas Apmācības misijā. Ceremo­
nijā piedalījās aizsardzības mi­
nistrs Artis Pabriks un Nacionālo 
bruņoto spēku komandieris ģene­
rālleitnants Raimonds Graube.

Mali ainava

 Divi Latvijas kaŗavīri - virsnieks 
un instruktors Mali uzturēsies 
pusgadu, līdz viņus nomainīs nā­
kamais sastāvs, kad dienesta pie­
nākumu veikšanu sāks arī Latvi­
jas kaŗavīri ar franču valodas 
prasmi. Misija neiesaistīsies kau­
jas operācijās.

***
Latvijas vēstnieks Japānā 

uzrunā universitātes studentus 
un mācībspēkus

Sākoties jaunajam mācību ga­
dam, Tokijas Bunkjo augstskolā 
(Bunkyo Gakuin University) noti­
ka jaunuzņemto studentu sveik­
šanas ceremonija, kuŗā bija aici­
nāts piedalīties arī Latvijas vēst­
nieks Japānā Pēteris Vaivars.

Latvijas vēstnieka Japānā Pēteŗa 
Vaivars uzrunā klausītājus 
Bunkyo Gakuin universitātē

 Šajā ceremonijā vēstnieks teica 
uzrunu vairāk nekā 2000 Bunkyo 
Gakuin universitātes jaunajiem 
studentiem, to tuviniekiem un mā­
cībspēkiem. Vēstnieks uzsvēra 
izglītības un jauniešu apmaiņas 
programmu lielo lomu starpval-
stu attiecību veidošanā nākotnē.

***
Ārlietu ministrs 

Edgars Rinkēvičs 

Lielbritanijas un Ziemeļīrijas 
Apvienotās Karalistes vēstniecī­
bā Rīgā 11. aprīlī parakstījās līdz­
jutības grāmatā (attēlā) saistībā 
ar baroneses Mārgaretas Teče-
res,  bijušās Lielbritanijas un Zie­
meļīrijas Apvienotās Karalistes 
premjērministres, aiziešanu mū­
žībā.

***
Baltijas transporta ministri 

vienojas par ātru Rail Baltica 
kopuzņēmuma izveidi

Baltijas valstu transporta mi­
nistri panākuši vienošanos, ka 
mēneša laikā tiks definēti Rail 
Baltica 2 kopuzņēmuma veido­
šanas galvenie pamatprincipi. 
Līdz jūlija beigām paredzēts no­
kārtot nepieciešamās formālitā­
tes uzņēmuma izveidei,  preses 
konferencē informēja ministri.

Lietuvas satiksmes ministrs Ri­
mants Sinkevičs atzina, ka vie-
nošanās par kopuzņēmuma iz­
veidošanu ir pirmais reālais solis, 
kas veikts projekta veiksmīgas 
reālizācijas virzienā.

Igaunijas ekonomikas un komū- 
nikācijas lietu ministrs Juhans 
Parts savukārt uzsvēra, ka šis ir 
izšķirīgs brīdis projekta reālizā­
cijā un tagad jākoncentrējas uz 
plānošanu, uz infrastruktūras 
jautājumiem, jānovērtē ietekme 
uz vidi. Otrs svarīgākais jautā­
jums esot kopuzņēmuma izvei­
došana.

***
Vācijas Bundestāga pārstāvji 

novērtē Latvijas veikumu 
krizes pārvarēšanā

Ārlietu ministrijas valsts sekre­
tārs Andris Teikmanis tikās ar 
Vācijas Bundestāga Izraidīto, iz­
ceļojušo un vācu minoritāšu par­
lamentāro grupu tās priekšsēža 
Klausa Brēmiga vadībā. Deputā­
tus īpaši interesēja Latvijas pie­
redze ekonomiskās krizes pārva­

rēšanā, kas varētu būt noderīga 
arī citām valstīm. Teikmanis in­
formēja par Latvijas veiktajām 
reformām un vēlmi pievienoties 
Ekonomiskās sadarbības un at­
tīstības organizācijai (OECD), kā 
arī par Latvijas veiktajām refor­
mām integrācijā. Tika pārrunā-
ta arī sadarbība NATO ietvaros, 
valsts sekretāram atzinīgi novēr­
tējot NATO dalībvalstu atbalstu 
Baltijas gaisa telpas patrulēšanas 
misijas turpināšanai.

***
Sapņu komanda 1935 

iedvesmo Beļģijas latviešus 
un latviešu draugus

Briselē 9. un 10.aprīlī  viesojās 
filmas „Sapņu komanda 1935” 
autori Aigars Grauba un Andrejs 
Ēķis. Eiropas Parlamentā pēc Ei­
ropas Parlamenta deputātes Ine­
ses Vaideres ierosinājuma filma 
9. aprīlī tika demonstrēta parla­
menta sēžu zālē, kur vairāk ne-
kā 300 Beļģijas latviešu un lat­
viešu draugu pēc noskatīšanās 
filmu sveica ar sirsnīgiem aplau-
siem. Uzrunājot sarīkojuma da- 
lībniekus, Latvijas vēstniece Beļ-
ģijā Lelde Līce-Līcīte atzina: „Šī 
ir filma, kas jāredz ikvienam Lat­
vijas iedzīvotājam un arī visiem, 
kam Latvijas vārds ir nozīmīgs 
un tuvs.”

No kreisās: Andrejs Ēķis, 
Inese Vaidere, Lelde Līce-Līcīte 
un Aigars Grauba

***
Latvijas koklētājas piedalīsies 
starptautiskā tautas mūzikas 

instrumentālistu festivālā 
Lietuvā

Lietuvā šomēnes 
norisināsies cetur­
tais starptautiskais 
Jona Švedas tautas 
mūzikas instrumen­

tālistu konkurss un tautas in­
strumentālās mūzikas festivāls 
RIDO – 2013, kuŗā piedalīsies arī 
koklētājas no Latvijas.

Tautas instrumentālās mūzi-
kas festivālā Latviju pārstāvēs 
kultūras centra „Imanta” kokļu 
kvartets „Kārta” tā vadītājas Mā­
ras Vanagas vadībā. Festivāla ie­
tvaros „Kārta” koncertēs Viļņā 
un Klaipēdā. Tautas mūzikas in­
strumentālistu konkursā no Lat­
vijas piedalīsies arī Jāzepa Vīto- 
la Latvijas Mūzikas akadēmijas, 
Jūrmalas mūzikas vidusskolas, 
Jāzepa Mediņa Rīgas mūzikas   
vidusskolas, Bolderājas mūzikas 
un mākslas skolas, kā arī Babī-
tes mūzikas skolas audzēknes.
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attīstībai no valsts budžeta bija 
papildus prasījuši  sešus miljonus 
latu. Valdība nolēma piešķirt 2,1 
miljonu.

***
Latvijā koncertēs avangarda 

trio no Somijas 
Cleaning Women

 Maijā Rīgā un Liepājā uzstāsies 
Somijas alternātīvās mūzikas 
grupa Cleaning Women.

„Grupa darbību sāka 1996. ga­
dā. Mūzikālās apvienības uni­
kālo skanējumu veido apbrīnas 
vērts pašdarinātu instrumentu 
arsenāls un fantazija, kas brīvi 
ceļo pāri mūzikas žanru robe­
žām. Cleaning Women zināmi ne 
tikai kā hipnotiska koncertgru­
pa, bet arī kā rēgulāri mākslas un 
kino festivālu viesi, kas radījuši 
skaņu celiņus izciliem mēmā ki­
no klasiķu darbiem. Cleaning 
Women apvieno pagājušā gad­
simta 80.  gadu futūrismu un 20. 
gadu kabarē pulsējošo atmosfai­
ru,” stāsta  koncerta rīkotāji.

***
Līvu savienībai – 90

Pirms 90 gadiem, 1923. gada 2. 
aprīlī, Mazirbē dzejnieka un kul­
tūras darbinieka Kārļa Staltes 
vadībā tika dibināta Līvu savie­
nība. Tobrīd lībiešu valodā Zie­
meļkurzemes piekrastē vēl runāja 
ap pusotra tūkstoša ļaužu. Savie­
nības uzdevums bija aizkavēt 
lībiešu asimilēšanos un populā­
rizēt lībiešu kultūru, kā arī sek­
mēt līvu atgriešanos  dzimtajās 
vietās. Tolaik  izdeva mēnešraks­
tu Līvli, Mazirbē atklāja Līvu tau­
tas namu (1939).

Līvu tautas nams Mazirbē

Oficiāli līvus par “senu Latvi-
jas pamattautību” pasludināja ti­
kai 1991. gadā. Līvu savienību 
slēdza 1940. gadā un atjaunoja 
1988. gadā. Mūsdienās lībiešu 
valodā māk runāt tikai daži 
desmiti cilvēku, kaut pamatzi­
nāšanas tajā ir lielākam skaitam. 
Līvu savienība līvu valodā ir iz­
devusi  mācību grāmatas, vārd­
nīcu, līvu dziesmu ieskaņoju-
mus, tā  rīko Līvu svētkus (kopš 
1989). Līviem Ir kopas Līvlist, 
Kāndla, Lība, Skandinieki.

***
SC un GKR piesaka kandidātus

Partijas Saskaņas centrs (SC) un 
Gods kalpot Rīgai (GKR) Rīgas 
domes vēlēšanām pieteikušas 63 
kandidātus. Par saraksta pirmo 
numuru izvirzīts Rīgas pilsētas 
galva Nils Ušakovs (SC), otrais 
numurs ir viņa vietnieks Andris 
Ameriks (GKR). Rīgas Stradiņa 
universitātē tika prezentēta kopī-
gā SC un GKR darba programma 
no 2013. līdz 2017.gadam un ko­
pīgais deputātu kandidātu saraksts. 
Programmā izvirzīti prioritārie 
virzieni - sociālā atbildība, ģimene 
un bērni, vide, ceļi un transports, 
svētki, kultūra, piemiņa, mūsu 
mājas, ekonomikas attīstība, dro­
šība ielās, pieejama pilsēta un sta­
bilas finances.

Ziņas sakopojis P. Karlsons

***
Brēmenē uzbūvēts 
patruļkuģis Jelgava

Vācijas pilsētā Brēmenē Rīgas 
kuģu būvētavas apakšuzņēmēja 
Abeking & Rasmussen ražošanas 
territorijā ūdenī tika nolaists 
patruļkuģis “Jelgava”. 

Divkorpusu patruļkuģi tiek 
izmantoti ne tikai militārām va­
jadzībām, bet arī civīliem mēr­
ķiem - cilvēku meklēšanai un 
glābšanai jūrā. Kuģi veic patru­
lēšanu, tos var aprīkot ar naftas 
avariju seku likvidēšanas, mīnu 
meklēšanas un iznīcināšanas ie­
kārtām, tādējādi pilnveidojot un 
apgūstot jaunas valsts aizsardzī­
bai un starptautiskajai drošībai 
nepieciešamas iemaņas.

***
Tallink pērk jaunu prāmi 
Rīgas-Stokholmas līnijai

Igaunijas kuģniecības kompa­
nijas Tallink Grupp struktūrvie­
nība Hansalink Limited panākusi 
vienošanos par prāmja M/S Isa­
bella iegādi no Somijas kuģnie­
cības kompanijas Viking Line.

Jauna prāmja iegādi kompa­
nijas pārstāvji skaidro ar pieau­
gošo pieprasījumu maršrutā Rī­
ga-Stokholma. Patlaban kursējo­
šais prāmis M/S Silja Festival va­
rēja uzņemt aptuveni 2000 pasa­
žieŗu, bet M/S Isabella - 2200 
pasažieŗu. Arī automašīnām pa­
redzēto vietu skaits ir lielāks - 
jaunajā prāmī ir 410 vietas, bet 
vecajā - 360. Kuģis M/S Isabella 
gaŗumā gan veco prāmi pār­
sniedz tikai par vienu metru.

***
Sāksies naftas meklēšana 

Baltijas jūras šelfā
Pēc NRA sniegtās informācijas 

maija vidū gaidāms liels noti­
kums. SIA Balin Energy plāno­
jusi veikt pirmo urbumu Baltijas 
jūras šelfā, Latvijas ekonomiskajā 
zonā. Veiksmes gadījumā naftas 
ieguve reāli  varētu sākties pēc 
gada. Izpētē ieguldīti vairāk ne-
kā 33 miljoni dolaru. Latvijas 
vides, ģeoloģijas un meteorolo­
ģijas centra vērtējumā naftas krā­
jumi varētu būt aptuveni 670 
miljoni kubikmetru. 

Jau pag. gs. 30. gados tika iz­
teikti minējumi, ka Latvijas rie­
tumu daļā varētu būt naftas at­
radnes. Pirmie urbumi tika izda­
rīti padomju laikā, taču sensā­
conālu atklājumu nebija.

***
Zinātnei piešķiŗ divus miljonus

Saeimas Izglītības, kultūras un 
zinātnes komisijas deputāti zi­
nātniskās darbības pilnvērtīgai 

kas jauno atskaņotāju  konkursā 
Jaunais vilnis nolēmis pamest šo 
konkursu. „Esmu aizgājis prom 
no Jaunā viļņa,” žurnālistiem pa­
ziņoja Pauls un skaidroja, ka, aiz­
ejot no konkursa, viņš aiziet ne 
tikai no žūrijas, bet arī no visa 
pārējā, - viņš neplānojot apmek­
lēt arī konkursa notikumus 
Dzintaru koncertzālē.

Pēc Paula teiktā var noprast, ka 
komponists ir noguris no pār­
metumiem, kas viņam katru ga­
du saistībā ar konkursu jāuz-
klausa no dažādām pusēm. Tā­
dus  izteicienus kā, piemēram,  
ka viņš ir pārdevies krieviem, un 
daudzus citus viņš vairs nevarot 
izturēt, tāpēc arī pieņemts šāds 
lēmums. Pauls neslēpj, ka no 
Latvijas valstsvīru puses izjutis 
nievājošu attieksmi, lai arī visi 
saprot, ka Jaunā viļņa notikšana 
Jūrmalā ir ieguvums ne tikai pil­
sētai, kas daudzkārt no tā pelna.

***
Mārtiņš Rītiņš un Latvijas 
šefpavāri viesojas Tallinā

Tallinā ar Latvijas vēstniecības 
Igaunijā atbalstu, vēstnieka Kār-
ļa Eichenbauma aicināti, ārval- 
stu misiju vadītāji iepazina Latvi­
jas restorāna Vincents ēdienu pa­
gatavošanas un pasniegšanas 
mākslu šefpavāra Mārtiņa Rītiņa 
vadībā. Savu meistarību iņš de­
monstrēja Tallinas restorānā Ö. 
Latvijas šefpavāri viesojās arī 
Latvijas vēstniecībā Tallinā. 

Attēlā no labās: Mārtiņš Rītiņš 
un Latvijas vēstnieks Igaunijā 
Kārlis Eichenbaums kopā ar 
restorāna Vincents šefpavāriem 
Aleksandru Nasikailovu un 
Reini Strazdiņu

Kopprojekts „Restorānu ap­
maiņa” (Flavours of Estonia) 
starp Tallinu un Rīgu sākās jau 
martā un noritēs visu aprīli.  
„Garda mājas ēdiena pagata­
vošanas prasme un tā prezentē­
šana viesiem ir laiku gaitā celta 
godā gan Latvijā, gan arī Igau­
nijā. Labākais veids, kā iepazīt 
vienam otru, ir salīdzināt garšas 
izjūtas,” teikts šī projekta pama­
tojumā.

lielākajās Eiropas pilsētās, turklāt 
ar latviski runājošu šofeŗi.

Pakalpojumi reālizēti sadarbī­
bā ar starptautisko transporta 
kompaniju Amitours, nodroši-
not klientiem taksometru un 
gīdu pakalpojumus lielākajās Ei­
ropas pilsētās - tostarp Londonā, 
Parīzē, Ženēvā, Berlīnē, Barselo­
nā un Romā, kā arī Maskavā un 
Pēterburgā. Pasažieŗu pārvadā­
jumu pakalpojumus sniedz lat­
viski, krieviski un angliski runā­
joši taksometru šofeŗi.

***
Prāta vētra šovasar spēlēs 

Glastonberijas festivālā
Latvijas mūzikas grupa Prāta 

vētra piedalīsies šā gada Glaston­
berijas festivālā un uz skatuves 
būs vienā dienā ar britu roka 
leģendu The Rolling Stones.

Prāta vētra uz skatuves kāps 
sestdien, 29.jūnijā, pusdienlaikā. 
Latvijas grupas uzstāšanās pare­
dzēta uz otras lielākās festivāla 
skatuves The Other Stage.

Latvijas mūzikas grupu uz pa­
zīstamo festivālu uzaicinājis 
viens no tā programmas veido-
tājiem Mārtins Elborns, kas ie­
priekš pāris reižu bijis Prāta vēt­
ras koncertos.

***
Rīgā uzstāsies Britain’s Got 

Talent un X-Factor dalībnieks 
 Rīgā, Ķīpsalas hallē, 5. maijā  

starptautiskajā deju konkursā 
Magic Dance CUP uz skatuves 
kāps slavenais šovmenis, choreo­
grafs un deju skolotājs no Vene­
cuēlas – Fransiss Alehandro Kar­
doso. Viņš ir piedalījies arī tādos 
slavenos TV šovos kā X-Factor 
un Britain’s Got Talent un izpel­
nījies paša Saimona Kovela sajūs­
mas ovācijas. Kardoso  uzstāsies 
kopā ar radošās darbnīcas Ko­
feīns.lv dejotājiem, kā arī ar mū­
ziķiem Dairi Muižnieku un 
Pēteri Upelnieku. Viņi demon-
strēs tieši Fransisa iestudēto cho­
reografiju ar jaunām Daiŗa un 
Pēteŗa dziesmām. Arī Fransiss 
pats  piedalīsies deju priekšne­
sumā, kas gaidāms krāšņs un 
enerģijas pilns, – uz skatuves val­
dīs disko ballīte... Pārējais lai pa­
gaidām paliek noslēpumā.

***
Pauls stingri nolēmis 

pamest Jauno vilni
Komponists Raimonds Pauls 

pēc desmit gadu līdzdalības 
starptautiskajā populārās mūzi­

Seviļas universitātē vēstniecība 
atklāj fotografiju izstādi

Seviļas universitātē 18. martā  
tika atklāta fotografiju izstāde 
“Tā mēs gājām uz neatkarību”, 
kas iekļauta ikgadējā kongresa 
„Attēls un sabiedrība” program­
mā. Izstādes atklāšanā piedalījās 
Andalūzijas valdības viceprezi­
dentes, universitātes un plašsa-
ziņas līdzekļu pārstāvji.

Latvijas vēstniecības Spānijā 
pirmais sekretārs Andrejs Kova­
ļovs Seviļas universitātē uzstājās 
ar lekciju par Latvijas valsts iz­
veidošanu, okupāciju, ceļu uz ne­
atkarības atgūšanu un ekono­
miskās krizes pārvarēšanu.

Kopš 5. aprīļa izstāde  apskatā­
ma Madrides fotografijas skolā 
EFTI, kur ar lekciju uzstājās arī 
izstādes kurātors Ilmārs Znotiņš.

***
Latvieši Milānas mēbeļu meses 

jauno dizaineru izstādē
Latvijas Mākslas akadēmijas 

Dizaina nodaļas studenti pie- 
dalījās vienā no nozīmīgākajiem 
Eiropas dizaina forumiem – 
Starptautiskās Milānas mēbeļu 
meses (Salone Internazionale del 
Mobile) jauno dizaineru sadaļā 
Salone Satellite.

Izstāde pazīstama kā gada augs­
tākā  prestiža starptautiskais dizai­
na notikums mēbeļu un mājokļa 
dizaina pasaulē. Salone Satellite ir 
platforma, kur jaunajiem dizaine­
riem parādīt sevi pasaules mēro­
gā, satikties ar talantu meklētā-
jiem un potenciālajiem sadarbī-
bas partneŗiem – ražotājiem, uz­
ņēmējiem un plašsaziņas līdzekļu  
pārstāvjiem.

Latvijas Mākslas akadēmijas 
Vides mākslas apakšnozares ma­
ģistrantūras 1. kursa studente 
Ligita Breģe un Funkcionālā di­
zaina apakšnozares maģistran­
tūras 1. kursa students Rodions 
Zeņevičs raduši iespēju pārstā-
vēt sevi un Latvijas Mākslas aka­
dēmiju Milānā saistībā ar pērnā 
gada rudenī gūtajiem panāku­
miem Salone Satellite WorldWide 
Moscow 2012 (1. un 3. vieta).

***
Latvieši piedāvā 

Eiropā unikālu pasažieŗu 
pārvadājumu servisu

Latvijas uzņēmums 123 Drivers, 
kas nodrošina taksometru un gī­
du pakalpojumus lielākajās Eiro­
pas pilsētās,  pirmais Eiropā pie­
dāvā unikālu pasažieŗu pārva-
dājumu servisu - iespēju pirms 
lidojuma rezervēt taksometru 
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L A I K U  U N  V I E T U  M I J Ā S

VĒROJUMI UN PĀRDOMAS
Sācies trešais ga

du desmits kopš 
PSRS sabrukuma. 
Pārejas periods ceļā 
uz jaunu reālitāti 
bija sāpīgs, bet ta
gad, šķiet, pie vārda 
nāk jauna paaudze, 

virmo nemiers un briest pār
maiņas.

Moldovā, kas no 1918. līdz 1940. 
gadam bija Rumānijas sastāvdaļa, 
arvien skaļāk skan prasība pēc at­
kalapvienošanās ar “māti - tēvze­
mi”, jo moldāvu valoda faktiski 
neatšķiŗas no rumāņu valodas, 
konfesija tā pati pareizticīgā, kopš 
1991. gada atjaunots latīņu alfa­
bēts, atmetot kirillicu, un tagad, 
kad Rumānija kļuvusi par ES 
dalībvalsti, vilinājums “savienot 
robežupes Prutas abus krastus” 
pieņemas spēkā.

Rumānijā izvērsusies kampaņa, 
kuŗas sauklis ir “Atgriezīsim Be­
sarabiju (šī novada vēsturiskais 
nosaukums) mājās”. Cerībā uz 
“abu rumāņu valstu” apvienoša­

Kas briest un virmo pēcpadomju telpā

nos Bukarestes valdība ievieš at­
vieglojumus Moldovas rumāņu 
cilmes iedzīvotājiem,  kuŗi vēlas 
iegūt Rumānijas pavalstniecību. 
Pašā Moldovā par apvienošanos 
ar Rumāniju aģitē apvienība   Pil­
soņu platforma - Actiunes 2012,  šo 
“unionistu” akcijām pretojas vie­
tējās komūnistiskās partijas pie­
kritēji, kas jau tāpat ir nemierā ar 
Moldovas valdības vēlmi iekļau­
ties ES struktūrās.

Tadžikistāna ir nabadzīgākā no 
bijušajām PSRS republikām. No 
turienes  lēts darbaspēks plūst uz 
Krieviju,  bet dienvidos ir Afgānis­
tāna, kas līdzinās raganu katlam, 
un austrumos, var teikt, kāru inte­
resi pauž Ķīna.

Patlaban Tadžikistānas pilsētās 
un aulos (ciemos) tiek gāzti pēdējie 
atlikušie ļeņinekļi, un tās autori­
tārais prezidents Imomali Rach­
mons, atceroties neseno pilsoņ­
kaŗu,  ko bija izraisījuši  ekstrēmie 
islāmisti, pūlas atrast un ieviest 
kādu autentisku nacionālu iden­
titātes platformu, ideoloģiju, kas 

stātos gan kaujinieciskā “džihada”, 
gan sakompromitētā marksisma-
ļeņinisma vietā. Rachmons do­
māja, domāja un izdomāja: jāie-
vieš somonisms.  Izrādās, ka 9. 
gadsimtā šajos kalnos un lejās val­
dījusi Samanīdu dinastija, kuŗas 
pamatlicējs ir Ismails Somoni,  kas 
tagad tiek cildināts kā “tadžiku 
nācijas tēvs”.

Šķiet, ka šis somonisms iesak­
ņosies tautā vieglāk nekā 2006. 
gadā veiktais ideoloģiskais ekspe­
riments, sarīkojot svinības par 
godu “āriskās civīlizācijas” 2700. 
gadskārtai. Tiesa, tadžiku valoda 
ir radniecīga persiešu valodai, un 
irāņu cilmes tautas atvedina sa-    
vu izcelsmi no senajiem “ārijiem”. 
Tam nav nekā kopīga ar nacistis-
ko “āriskumu”, un jātceras, ka pē­
dējais Irānas šachs, kas tika gāzts 
1979. gadā, lika sevi  godināt kā 
āriešu valdnieku.  Rachmona eks­
periments ar “āriskumu” neizde­
vās daļēji tāpēc, ka mūsdienu Irā­
na norobežojas no visa, ko savu­
laik cēlusi godā šacha dinastija,  

un Teherānas varasvīri ir fanātiski 
islāma šiītu strāvojuma piekri-    
tēji, bet lingvistiski radniecīgie 
tadžiki vairākumā ir sunnīti. Lai 
nu viņiem veicas ar somonismu!.

Kaut kādai piederības izjūtai 
taču jābūt...

Armēnijā 18. februārī notika 
prezidenta vēlēšanas, kuŗās uzva­
rēja līdzšinējais prezidehts Seržs 
Sargsjans, saņemot 59 % balsu, bet 
viņa spēcīgākais sāncensis Rafi 
Hovanisjans -  37 %.

Hovanisjans tūdaļ apstrīdēja 
oficiālos vēlēšanu rezultātus un 
pieteica bada streiku, protestējot 
pret viltošanu. Un 9. aprīlī, kad 
bija jānotiek uzvarētāja - Sargs-
jana inaugurācijai, Hovanisjans 
organizēja iespaidīgu protesta 
gājienu, piedraudot, ka pats pro-
klamēs “jaunu Armēniju” un stās-
ies tās priekšgalā. Taču policija iz- 
turējās nogaidoši, un izreklāmē-
tais Hovanisjana “maršs uz prezi­
denta pili” noplaka un tika rakstu-
rots kā PR kampaņa.

Sargsjanam tagad jārēķinās ar 
nopietnu polītisku pretestību, ko 
sola izvērst Hovanisjans, kuŗu pir­
mām kārtām atbalsta studenti      
un vispār jaunatne. Kaut gan abi 
divi - Sargsjans un Hovanisjans - 

ir kvēli armēņu nacionālisti un 
negrasās piekāpties Azerbaidžānai 
Karabachas jautājumā,  Hovanis­
jans, kas dzimis 1959. gadā Kali­
fornijā, ir izteikts  rietumnieks, bet  
Sargsjans orientējas uz Krieviju - 
tradicionālo kristietības aizstāvi 
Kaukazā. Un tas, ka “amerikāni” 
Hovanisjanu atbalsta jaunatne, 
vēstī par jaunām vēsmām šajā 
konfliktu degpunktā.

Azerbaidžanā  prezidenta vēlē­
šanām janotiek š. g. oktobrī, un 
novērotāji tikpat kā nešaubās, ka 
pašreizējais prezidents Ilhams 
Alijevs, “nācijas tēva” Heidara Ali­
jeva dēls,  gūs uzvaru, jo autoritā­
rais režīms, izmantojot bagātos 
naftas un gāzes resursus, nodro-
šinājis ekonomisku stabilitāti. Ta­
ču demokratiskā opozicija, spītē­
jot arestiem un iebiedēšanai, ne­
atsakās no cīņas: 12. martā  nodi­
bināta koalicija EL (tulkojumā - 
publika, sabiedrība). Tās vadītājs 
ir Eldars Namazovs. Tagad jāgai­
da,  vai šai koalicijai izdosies iz­
virzīt pietiekami populāru kan­
didātu, kas oktobrī spēkosies ar 
Ilhamu Alijevu, kuŗam acīmre­
dzot nāksies vismaz panervozēt.

Franks Gordons

Latvijas Republi­
kas Saeima pagāju­
šajā nedēļā nobalso­
ja par viena konkrē­
ta likumprojekta ap­
spriešanu tā dēvēta-
jā steidzamības kār­
tā, tas nozīmē, ka trīs 
lasījumu vietā ir ne­

pieciešami tikai divi. Šajā gadī- 
jumā runa ir par likumprojektu,      
kas paplašinātu to dažādo sarīko­
jumu skaitu, kuŗos ir aizliegta Pa
domju Savienības un nacistis-  
kās Vācijas simbolikas izmanto
šana. Šādu simbolu lietošana jau 
tagad ir aizliegta sapulcēs, gājie-
nos un piketos, un Saeimas valdo­
šā koalicija tagad vēlas šos notei­
kumus attiecināt arī uz „izklaides, 
svētku, piemiņas, sporta un atpū­
tas sarīkojumiem”. Protams, var 
jautāt, kāda ir atšķirība starp jē­
dzieniem „sapulce” un „sarīko­
jums”, taču runa šoreiz nav par to.

Kā jau reizēm mēdz būt, arī 
šoreiz likumprojekta pamatā ir 
nevis sarīkojumi paši par sevi, bet 
gan viens konkrēts sarīkojums, 
proti, – 9. maijs, kad bijušajā Pa­
domju Savienībā plaši tiek svinēta 
PSRS it kā vienas pašas izcīnītā 
uzvara Otrajā pasaules kaŗā. Cik 
lielā mērā Maskava šo uzvaru vē-
las attiecināt tikai pati uz sevi, par 
to varam spriest,  aplūkojot tā dē­
vēto Uzvaras pieminekli Pārdau­
gavā. Ja tas būtu veltīts kopīgās 
uzvaras izcīnīšanai, tad tur būtu  
ne vien sarkanarmijas, bet arī ASV 
un Lielbritanijas bruņoto spēku 
pārstāvji, taču piemineklis celts 
komūnisma laikā, un par „pūsto-
šā kapitalisma” pārstāvju iekļauša­
nu pieminekļa kompozicijā, pro­
tams, runa nevarēja būt absolūti 
nekāda.

Tas nu tā, taču paliek fakts, ka       
9. maijā pie pieminekļa katru ga-
du pulcējas ļoti daudz cilvēku, ne 

Par simboliem
tikai sarkanarmijas veterāni ar sa­
vām neskaitāmajām medaļām un 
ordeņiem, bet arī visai daudz ļau­
žu, kuŗi kaŗā vai nu nav piedalīju­
šies, vai tajā laikā lielākoties pat      
vēl nebija piedzimuši. Patiesībā tie 
ir nevis vairs PSRS, bet gan Krie­
vijas Federācijas svētki. Kā zināms, 
visa pārējā Eiropa Otrā pasaules 
kaŗa beigas svin 8. maijā, bet Krie­
vija paliek pie sava. Krievu svinē­
tais datums – 9. maijs latviešiem 
mazāk atsauc atmiņā kaŗa beigas, 
bet gan daudz vairāk atgādina 
okupācijas nostiprināšanos nāka­
mo 45 gadu ilgumā, tāpēc radušies 
šie centieni aizliegt simbolus, kuŗi 
daudziem cilvēkiem var sagādāt 
sirdēstus un atstāt apziņā mieles. 
Jaunais likumprojekts zināmā mē­
rā ir arī reakcija uz to, kas Rīgā 
notika 16. martā, kad „nacistu” 
oponenti pie Brīvības pieminekļa 
atskaņoja skaļu mūziku, tādējādi 
traucējot tos, kuŗi Latviešu leģio-
na piemiņas dienā vēlējās pie pie­
minekļa nolikt ziedus. 

Nelaime ar likumprojektu ir di­
vējāda. Pirmkārt, ir pilnīgs pa-
mats šaubīties par to, cik šis aiz­
liegums patiesībā būs efektīvs. 
PSRS karogs ar sarkanajām zvaig­
znēm un sirpi un āmuru, protams, 
ir redzamākais minētās totāalitā-
rās iekārtas simbols. Jau pagājušo 
gadu 9. maija sarīkojumos nav 
bijis ļauts vicināt PSRS karogu, un 
tāpēc tur plīvo neskaitāmi sarka­
nas drānas gabali, tikai bez minē­
tās atribūtikas.

Taču ko likuma sargi teiks, ja 
paša karoga vietā pie pieminekļa 
ieradīsies kāds, kam karogs ir uz 
krekliņa vai uzkrāsots uz pieres? 
Vēl vairāk jādomā par tiem, kuŗi  
9. maijā gaisā vicina Staļina „svēt­
bildes”, jo būtu grūti iedomāties       
ko citu, kas vēl vairāk simbolizē 
PSRS totālitāro iekārtu nekā tās 
brutālākais un briesmīgākais dik­

tātors. Šīs pārdomas pastiprina 
notikumi pašā Krievijā, kur itin 
naski patlaban noris Staļina „reha­
bilitācija”, piemēram, pilsēta, kas 
pēc Staļina personības kulta atmas- 
košanas no Staļingradas pārtapa 
par Volgogradu, proti, atguva kād­
reizējo nosaukumu, zināmos da­
tumos atkal vēlas kļūt par Staļin­
gradu. Šī gada 2. februārī (diena, 
kad šajā pilsētā tika sagrauts na­
cistu kaŗaspēks) Staļina portreti 
„rotāja” pilsētas autobusus ne vien 
Volgogradā, bet arī Sibirijas pilsē-
tā Čitā un pat it kā rietumniecis­
kajā Sanktpēterburgā. Krievijā 
skolu mācību grāmatās diktātors 
bieži tiek minēts kā vieds valsts 
vadonis. Cars Vladimirs Putins ir 
atjaunojis PSRS simboliku, arī 
Krievijas Federācijas himnu, gan 
citiem vārdiem, joprojām izman­
tojot PSRS himnas meldiņu. Ru-
na te, bez šaubām, ir par simbo­
liem un simboliku.

Latvijas jaunā likumprojekta sa­
karā gan jānorāda, ka arī aizlie­
gums pats par sevi ir visnotaļ sim­
bolisks. Gluži nesen manā radio 
raidījumā Latvijas Radio viesis bija 
Edgars Engīzers, Saeimas depu-
tāta Andreja Judina (Vienotība) 
palīgs, un tieši A. Judins ir minētā 
likumprojekta autors. Raidījumā 
E. Engīzers stāstīja, ka doma nav 
aizliegt pašus PSRS (un arī nacistu 
Vācijas) simbolu elementus.

Sarkano piecstaru zvaigzni vis­
pār nevar aizliegt, jo to (tiesa, ne 
sarkanā krāsā) izmanto kristiešu 
Baznīca un arī Brīvības pieminek­
ļa tā dēvētā „Milda” virs galvas tur 
trīs... jā, piecstaru zvaigznes. Sirpis 
un āmurs? Tas ir atrodams ļoti 
daudzos padomju laika architek­
tūras elementos Rīgā un citur, arī 
vismaz uz viena tilta margām. 
Turklāt sirpis un āmurs ir arī 
Austrijas oficiālajā ģerbonī. Na-
cistu kāškrusts ir sens sanskrita 

simbols, ar to sastopamies latviešu 
etnografiskajos rakstos. Neko no 
minētā aizliegt nevar. Ar PSRS ar­
mijas uniformām, ko joprojām 9. 
maijā lepni nēsā sarkanarmijas 
veterāni, – ir tieši tas pats, lai gan, 
protams, šo uniformu nudien va­
rētu uzskatīt par totālitārās iekār­
tas ļoti konkrētu simbolu, nemaz 
nerunājot par medaļām un orde­
ņiem. To, saka E. Engīzers, nevar 
aizliegt, jo apbalvojumus kaŗavīri 
saņēmuši militārā kārtā. Galve-
nais esot aizliegt simbolikas iz-
mantošanu „totālitāras iekārtas 
atbalstīšanai.”

Te nu likumprojekts tomēr        
krietni „iebrauc auzās”, jo kā gan 
likuma sargiem būtu iespējams 
ielīst sarīkojuma dalībnieku sirdī 
un prātā, lai spriestu, vai ar sar­
kanu karogu vai jebkuŗu citu 
atribūtu viņi tiešām atbalsta „to­
tālitārismu”? Krievu ļaudīm  nu­
dien bieži šķiet, ka neviena tauta 
Otrajā pasaules kaŗā nav cietusi tik 
ļoti kā tā. Turklāt mūsdienās šie 
cilvēki dzīvo Eiropas Savienībā,  
un diez vai pat viskaismīgākais 
Staļina „svētbildes” pielūdzējs gri­
bētu atjaunot slēgtas robežas, vi­
suresošu slepenpoliciju, koncen- 
trācijas nometnes un visu pārējo, 
kas „rotāja” Padomju Savienības 
„imidžu”. Tie, kuŗi vēlas dzīvot vis­
notaļ autoritārā iekārtā, mierīgi 
var pārcelties uz mūsdienu Krie­
viju, kur vienīgā atšķirība no PSRS 
ir atvērtas robežas un atteikšanās 
no „komūnistiskiem” principiem 
valsts tautsaimniecības veidošanā. 
Citādi tur ir gan būtībā vienpar­
tijas režīms, gan slepenpolicija ar 
visnotaļ neierobežotām tiesībām, 
gan visai smaga cenzūras dūre   
u.tml. Diez vai kāds īpaši gribētu      
no Eiropas Savienības dalībvalsts 
pārcelties uz šāda veida valsti.

Taču galvenais te tomēr ir pa­
visam kas cits, – Latvijas Satver- 
smē garantētās brīvības, proti: „Ik­
vienam ir tiesības uz domu, apzi­
ņas un reliģiskās pārliecības brī­
vību,” - un „Ikvienam ir tiesības uz 

vārda brīvību, kas ietveŗ tiesības 
brīvi iegūt, paturēt un izplatīt in­
formāciju, paust savus uzskatus”. 
Uzskatus mēs varam paust dažādi 
ar to, ko  velkam mugurā un ne­
sam rokā. Ja manifestācijā kāds 
nāk ar transparentu, uz kuŗa ir 
rakstīts: „Paldies PSRS armijai par 
atbrīvošanu!” - vai tā būtu uzska­
tāma par totālitārisma atbalstīša­
nu? Nē, ne par visu vari, un tieši  
tas pats ir sakāms arī par karogiem 
un citiem atribūtiem. Tūlīt gan 
jāpiebilst, ka manī Staļina portrets 
izraisa riebumu un es nepriecājos 
par tiem krietni  daudzajiem Lat­
vijas Republikas iedzīvotājiem, ku­
ŗi staigā treniņtērpos un citā ap­
ģērbā ar uzrakstu „Rossija”.  Taču 
tāpēc nav jāsecina, ka es gribētu 
kaut ko aizliegt. Tas tomēr ir cil­
vēka brīvas gribas jautājums, un, ja 
kāds, kas dzīvo Latvijā, sevi vairāk 
asociē nevis ar šo zemi, bet gan ar 
kaimiņvalsti, kādas gan būtu 
tiesības viņam to liegt?

Amerikā dzīvojošie lasītāji droši 
vien atceras gadījumu pagājušā 
gadsimta 70. gados, kad līdz kau-   
la smadzenēm rasistiskais kukluks- 
klans nolēma savu gājienu rīkot 
tieši Čikāgas priekšpilsētā Skokijā, 
kur dzīvo ļoti daudz ebrēju. Ku­
kluksklanu toreiz  aizstāvēja chres- 
tomatiskā pilsonisko tiesību or­
ganizācija - Amerikas Pilsonisko 
tiesību apvienība (ACLU). Gluži 
nesen runa bija par nudien kretī­
nisko Kanzasas pavalsts iedzīvotā­
ju Fredu Felpsu un viņa protes-
tiem ASV kaŗavīru un arī citu aiz­
gājēju bērēs, jo, lūk, F. Felpsa ieska­
tā visa Amerika ir greiza un viņam 
tas nepatīk. Felpsa tiesības protes­
tēt ir apstiprinājusi arī ASV Aug- 
stākā tiesa. Neesmu ne kukluks- 
klana, ne vēl jo mazāk Freda Felpsa 
atbalstītājs, tomēr, tieši pretēji, ro­
das jautājums: aizliegs viņu tiesī­
bas, bet vai tad nākamais aizlie­
gums nebūs aizliegt arī manējās? 
Par to ir vērts padomāt arī saistībā 
ar minēto Latvijas likumprojektu.

Kārlis Streips
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Ir padomju laiks. Skolas pārzi-
nis Trups naktī savā kabinetā, lie­
lākos kvantumos patērējot grādī­
go, iepazīstas ar audzēknes Ruge­
tas dienasgrāmatu, kas acīmre-
dzot tikusi konfiscēta.  Dienasgrā­
mata rakstīta starp Rugetas vien­
padsmito un sešpadsmito mūža 
gadu, tātad laikā no 1971. līdz 
1976. gadam. Ierakstu starpā ir pi­
paroti vērtējumi gan par padom-
ju iekārtas ačgārnībām, gan par 
direktoru Trupu. Caurmēra lasī­
tājs paredz, ka sacerējuma tālākajā 
gaitā ar nepareizu domāšanu sa­
sirgusī audzēkne tiks izsaukta pie 
direktora un pret viņu tiks vērstas 
padomju laikam tipiskas sankci­
jas. Tomēr neiznāk gluži tā. Kaut 
Alvas kliedziens (2002), Gunde­
gas Repšes (dz. 1960.g.) trīs romā­
nu cikla Smagais metalls pirmais 
romāns, caurmēra lasītājam šķitīs 

Chaoss viņas kompostkaudze
Gundega Repše, Smagais metalls, romānu cikls, SIA „Dienas Grāmata” izdevums, 2012. g., 472 lpp.

baudāmākais, tas beidzas pavi-
sam citādi. Intrigas saglabāšanas 
nolūkā labāk neteiksim, kā. Ja iz­
brīnījies caurmēra lasītājs varētu 
palikt neizpratnē, kāpēc autorei 
Rugetas dienasgrāmata ar Trupa 
„uzvešanu skatuvē” iesākumā un 
beigās vispār bija jāierāmē, viņu 
apgaismo Ilvas Skultes rakstītais 
grāmatas pēcvārds: Trups, lūk, 
esot padomju sistēmas visu re­
dzošās acs iemiesojums. Sistēmā 
„visam jābūt novērojamam, lai to 
varētu disciplīnēt – liecot, stiepjot 
un kaļot” (466. lpp.). Skaidroju­
mam, kas pie viena arī attaisno 
visa cikla un tā atsevišķo daļu me­
talliskos virsrakstus, nav nekādas 
vainas, tikai paliek jautājums, vai 
labam literāram darbam nevaja­
dzētu pietikt pašam ar sevi, nevis 
ka interpretei starp tiem pašiem 
vākiem vēl vajadzētu mazāk ap­
tēstam lasītājam kaut ko iedabāt.

Alvas kliedziens, sistēmatiskā­
kais un organizētākais no trim 
romāniem, konsekventi rakstīts 
dienasgrāmatas formā. Bērna un 
pusaudzes sevis, savu vēlmju un 
dziņu iepazīšanas procesam lī-
dzās nāk apkārtnes un pasaules 
vērošana un vērtēšana. Vairākkārt 
Rugeta atzīmē ilgas pēc labākas 
pasaules par to, kuŗā viņai bijis 
lemts piedzimt: „Es gribētu nokļūt 
Austrālijā un Himalaju kalnos.” 
(43.) „Dažreiz iedomājos, kā būtu, 
ja es piepeši... kļūtu miljonāre.” 
(55.) „Es nekad nemācīšos krievu 
valodu.” (63.) Sākumā Rugetai ar 
puikām patīk tikai plēsties (62.), 
bet no 73. lappuses uz priekšu vi­
ņu sāk „hipnotizēt” Ralfs Rol- 
šteins. Laikmeta elpu (baznīcas ap- 
meklēšana Ziemsvētku vakarā – , 

87., paka no Zviedrijas – 141. utjpr.) 
Alvas kliedziens dveš jo spēcīgu.

Otrā romānā, Vara rati (2006), 
Rugeta pārtapusi par Rozi, bet 
Rolšteina vietu ieņem Zigfrīds, ar 
kuŗu Roze saprecas, lai tad vēlāk 
atkal no viņa šķirtos. Romāna bei­
gās uzpeld biseksuālais Antans     
un Krists. Rozei pienāk astoņpa-
dsmitā dzimšanas diena, un viņas 
rakstītais sauc atmiņā no trimdas 
literātūras visai spriganos un 
daudz sīkākām dzīves problēmi­
ņām piesātinātos Margaritas Ko­
vaļevskas Astoņpadsmit un De
viņpadsmit. Dienasgrāmatas for­
ma šoreiz ieturēta tikai nosacīti. 
Bieži ieraksti atgādina ar nekādu 
īpašu laiku vai notikumu nesaistī­
tus autores domu un uzskatu iztei­
kumus. Rakstniece liekas raks-
tām, kas nu viņai jebkuŗu brīdi 
ienāk prātā. To viņa it kā attaisno 
ar šādu spriedumu: „Literātūrā, 
manuprāt, bez improvizācijas ne­
iztikt... Visa literātūras burvība ir 
improvizācijā.” (213.) Rakstīšanas 
burvība varbūt tiešām, jo ir taču 
lasītas intervijas ar rakstniekiem, 
kas atzinušies, ka viņiem būtu 
bezgala gaŗlaicīgi aizrakstīt ro­
mānu līdz galam, ja viņi jau ie­
priekš būtu izdomājuši, kā tas 
beigsies.

Tā nu juku jukām lasām auto-
res un Rozes vai, visticamāk, vie­
nas un tās pašas personas uzskatus 
par to, cik daiļi prot izteikties 
dārznieki (174. -175.), par ticību, 
baznīcu un Dievu (178., 218., 241.), 
par ekoloģiju un veģetārismu,      
par Hitleru un Staļinu (240.), par 
rakstnieku Tomasu Mannu (270.) 
un par mērauklu, ar kādu var mē­
rīt cilvēka kultūras līmeni: „Tas 

tomēr ir diezgan apkaunojoši, ka 
divdesmit piecu gadu vecumā   
viņš aplaudē starp simfonijas da­
ļām.” (295.)

Kaut Vara rati veidoti no ļoti 
daudzām sastāvdaļām, kas ir ga-
na interesantas un nav peļamas, 
rakstniece, nonākusi tuvu romā-
na beigām, būs atģidusi, ka viru­
mam pietrūkst piparu. Tālab tiek 
piesviestas divas piparu porcijas. 
Kad Roze pieķērusi Kristu ar     
Antanu homoseksuālā darbībā   
(299.), tiek nopublicētas lappu-
sēm no vietas (300. – 306.) Antana 
Rozei rakstītas vēstules, kuŗu no­
lūks laikam ir parādīt, ka arī gejs   
ir cilvēks ar jūtām, skaistuma iz­
jūtu un sāpīgām pūlēm atrast savu 
īsto identitāti. Otrs pipars ir pār­
spiests, šķietami autentisks Lat­
vijas PSR Augstākās Tiesas Krimi­
nāllietu tiesas kollēģijas 1983. gada 
protokols, kas vērsts pret diviem 
liepājniekiem, kuŗi, „vēlēdamies 
personīgi iepazīties ar dzīvi kapi­
tālistiskajās valstīs... vienojas... ko­
pīgi nelikumīgi izbraukt uz ārze­
mēm” ar vienam no viņiem piede­
rošo motorlaivu”. (306. – 309.) 
Mūsu laiku no 1983. gada šķiŗ ti­
kai trīsdesmit gadi, bet no šā brī-
ža redzes punkta dokuments 
izskatās gluži vai sirreālistisks.

Trešais cikla romāns, Dzelzs 
apvārdošana (2011), ir par laiku 
pēc 2007. gada. Agrākai Rugetai 
un Rozei tagad dots Rainas vārds, 
bet Zigfrīdu un Kristu nomainījis 
kāds Herolds. Raina ar Heroldu 
romāna sākumā dzīvo Francijā, 
bet viņu kopdzīves temats ātri 
vien izčib un dod vietu visai chao­
tiskam dienasgrāmatas ierakstu, 
domu izteikumu, refleksiju, vie­

dokļu paudumu, literāru minia­
tūru un pagātnes atskatu konglo­
merātam. Par chaosu Gundega 
Repše raksta: „Tā ir mana barība. 
Literātūrai nepietiek ne ar ideju, 
ne personiskajām sāpēm. ... Pasau­
les chaoss ir mana kompostkau­
dze...” (386.) 

Taču tāds pats chaoss, kādu au­
tore sakās redzam pasaulē, atspo­
guļojas viņas sacerējuma formā. 
Viņa ir izdomas bagāta, izteiksmē 
un detaļās brīžiem īsti spoža rakst­
niece, bet par vielas (ne)sakārto­
jumu Dzelzs apvārdošanā viņa 
pelnījusi apaļu divnieku. Patētis-  
ki sanāk centieni formas chaosu 
kaut kā ierobežot, desmitos lap­
pušu no vietas (340. – 422.) sakā­
mā virsrakstus kārtot alfabēta se­
cībā, no alkām līdz žubītei, pat ja 
par žubīti nav vairāk ko teikt kā 
vien divi teikumi. Īpašu uzma-
nību der pievērst šķirklim „Ārze­
mes” par grupas ceļojumu uz 
Ungāriju 1987. gadā (353. – 360.) 
un šķirklim „Kauns” par Mākslas 
akadēmijas studentu un mācīb­
spēku piedalīšanos gājienā pa Rī­
gu kādā no Lielās Oktobŗa sociā­
listiskās revolūcijas gadadienām 
(388. – 390.). Smiesities un raudāsit 
reizē. Šķirklī „Robeža” (409.) iz­
teikts vērojums par „biklajiem brī­
žiem, kādus piedzīvojis ikviens 
(Latvijas latvietis – E. S.), kuŗš sa­
gaidījis un pavadījis latviešu trim­
diniekus no Rietumiem”. Šāda 
„mūsu” un „viņu” tikšanās, gan 
padomju laikā, gan mūsdienās, 
Latvijas literātūrā liekas parādā­
mies, kaut vai gaŗāmejot, itin 
bieži.

Eduards Silkalns

Es, Laimonis Niedre, esmu Zvied­
rijas latvietis kopš 1947. gada vasa­
ras. Kaŗa laikā nokļuvu Vācijā, no 
turienes  Zviedrijā.

Kad Padomju Savienībā mainī­
jās valdnieki, robežas daļēji atvērās 
un mums, Rietumzemju iedzīvo­
tājiem, radās iespēja apciemot 
dzimteni, tad to arī no 1969. līdz 
1978. gadam vairākas reizes izda­
rīju. Kādā no pirmajām reizēm 

Zviedrijas latvieša ceļojums Padomju Savienībā 1978.- 1979. gadā

Laimonis Niedre

Rīgā satiku savu bijušo skolasbied­
ru Žani Skudru. Uzzināju, ka viņš 
savā brīvlaikā daudz ceļo pa Lat­
viju, fotografē un pieraksta redzēto. 
Viņš piedāvāja kādu daļu no sava 
krājuma dot man līdzi. Turpmā­
kajās ciemošanās reizēs saņēmu no 
viņa uz mazām filmiņām fotogra­
fētas ainavas, izpostītas baznīcas, 
lauku sētas u. c. motīvus. Arī ap­
rakstus par dzīvi, ekonomiju, po­
lītiku, apstākļiem Latvijā. No šiem 
materiāliem Latviešu nacionālais 
fonds Zviedrijā izveidoja divas 
grāmatas: „I. Dzintars – Okupētās 
Latvijas dienasgrāmata”. Zināmai 
varas iestādei grāmatas nepatika, 
un tāpēc 1978. gada vasarā mūs 
abus - Ž. Skudru un mani Tallinā 
apcietināja. Sekoja ilgstoša pieklā­
jīga pratināšana, korrekta apieša­
nās un beidzot tiesas spriedums – 
man 10, Ž. Skudram -12 gadi.

Atmiņu rakstā esmu mēģinājis 
attēlot turpmākos notikumus tā, 
kā tos redzēju un piedzīvoju.  

Un tad mūs katru atsevišķi ie­
rāva automašīnās. Es tiku ievilkts 
aizmugures sēdeklī, katrā pusē 
cieši klāt piesēdās latviešu čekisti, 
un tad ātrā gaitā mani aizveda uz 
kādu igauņu viesnīcu. Liela bara 
civīlģērbušos čekas ierēdņu pava­
dībā, starp tiem bija mans turp­
mākais pratinātājs - sevišķi svarī­
gu lietu izmeklētājs majors Lei­
narts, - tiku uzvests viesnīcas otrā 
stāvā un ievirzīts kādā istabā. 
Apsēdos krēslā istabas stūrī, un 
pārējie ieņēma vietas gultās, kā     
arī ienesa vēl vairākus krēslus. Tad 
istabā kāda čekas darbinieka pa­
vadībā ienāca divi tādi nobijušies 
pavecāki vīrieši, likās, pensionāri. 
Leinarts, kas sēdēja pie galda, iz­
ņēma no portfeļa dažādus papīrus 
un lūdza, lai es tagad liecinieku 
klātienē gultā izbeŗu savas pleca 
somas saturu. No Ž. Skudras sa­
ņemtās filmiņas tika atzīmētas 
protokolā, un tās paņēma Leinarts, 
bet manas personiskās lietas - do­
kumentus, naudu, biļetes atdeva 
atpakaļ. Abi ievestie vīrieši kra­
tīšanu apliecināja ar parakstiem. 
Likās, viņi bija atvesti no Salac­
grīvas, jo runāja latviski un stāstīja 
par savām zvejnieku gaitām. Tādā 
lielīgā tonī stāstīja, ka viņiem, zvej­
niekiem, esot labas attiecības ar 
zviedriem, jo viņi braucot zvejot 
Zviedrijas ūdeņos. Zviedri atkal 
braucot zvejot pie viņiem!

Protokola sastādīšanas laikā is­
tabā ienāca vasarīgi, labi ģērbies 

vīrietis ap 45 gadus vecs, un es 
manīju, ka viņš te ir priekšnieks. 
Diezgan noteiktā tonī viņš man 
teica, lai es tagad nu stāstot par 
visiem spiegošanas uzdevumiem, 
kas man iedoti līdzi. Ž. Skudra, 
ievests tepat citā istabā, stāstot, ka 
es esot viņu samācījis un devis 
viņam daudz uzdevumu. Skudra 
zinot, kā jāizturas čekā, un tāpēc 
runājot kā no grāmatas. Atbildē-
ju, ka man te viss ir svešs un es 
nezinu, kas jāstāsta. Nu nekas, 
viņš atteica, gan jau es arī pama­
zām runāšot, – ja ne šodien , tad rīt!

Pēc protokola sastādīšanas gan­
drīz vai visi čekas darbinieki iz-
gāja no istabas un es paliku kopā 
ar Leinartu un pāris jaunākiem 
puišiem. Leinarts jautāja, vai es 
vēlos ko ēst, un pēc neilga laika 
kāds no čekas cilvēkiem uz paplā­
tes ienesa mums abiem vakari-  
ņas – cūkas cepeti ar kartupeļiem, 
salātiem un glāzi alus. Bija jau pa­
vēls vakars, kad beidzām ēst, un 
Leinarts teica, ka tagad brauksim 
uz lielo viesnīcu. Čekas cilvēku 
pavadībā gāju lejup, un ārā pie 
durvīm stāvēja jau piebraukts 
miniautobuss. Nedaudz minūtēs 
bijām pie viesnīcas Viru, kuŗā tad 
ar liftu uzbraucām diezgan aug- 
stu – 17. vai 18. stāvā. Mani ieveda 
kādā viesnīcas istabā, ierādīja gul­
tu un teica, lai eju gulēt. Blakus 
gultā apgūlās gados jauns čekas 
darbinieks - krievs, bet mīkstajos 
sēdekļos apsēdās divi vai trīs lat­

vieši, kuŗi,, snauzdami un mani 
sargādami, tā pavadīja visu nakti. 
Biju satraukts, ilgi nevarēju iemigt 
un murgainā miegā nogulēju ti-
kai dažas stundas. No rīta vannas 
istabā varēja sakopties, nomaz­
gāties, un tad mums visiem vies­
mīlis atnesa brokastis. Pēc tam - 
ap plkst. 9.30 ieradās Leinarts. 
Nolika uz galda Nacionālā fonda 
Stokholmā izdotās grāmatas –„Oku­
pētās Latvijas dienasgrāmatu” un 
„Šīs drupas apsūdz” - un teica: 
”Mēs zinām, ka jūs esat šo grāma­
tu materiālus izvedis uz Zviedriju 
un tur tos nodevis  Nacionālajam 
fondam, kas pēc mūsu konsulārās 
nodaļas ziņām ir amerikāņu iz-
lūkdienesta nodaļa. Līdz ar to jūs 
esat viņu dienestā un darbojies     
kā spiegs.” 

Pa nakti čekas fotolaboratorijā 
bija atvērtas filmiņu kasetes un 
atrasts mans Ž. Skudram domā­
tais saraksts ar vajadzīgajiem baz­
nīcu uzņēmumiem. Saraksta ko­
pija tika man uzrādīta un pievie­
nota pratināšanas protokoliem kā 
spiegošanas pierādījums. Majors 
Leinarts turpināja izjautāšanu, ar 
roku visu pierakstīdams, galveno­
kārt mēģinot uzzināt, kādus uz­
devumus esmu pagājušos gados 
devis Ž. Skudram. Pēc vairākas 
stundas gaŗa pusdienu pārtrau­
kuma pratināšana turpinājās līdz 
novakarei. 

Autora priekšvārds

(Turpinājums sekos)

Toreiz mēs abi ar Žani Skudru 
bijām kādu laiku sēdējuši Kad­
riorga parkā Tallinā, kur Skudra 
man iedeva uzņemtās filmiņas ar 
baznīcu, lauku skatiem, ceļojumu 
aprakstiem, kā arī bijām pārrunā­
juši vēl vajadzīgo uzņēmumu sagā­
dāšanu līdz nākamajai vasarai. 
Lēnā solī atstājām parku, lai at- 

grieztos viesnīcā, kad mums abiem 
no mugurpuses klāt piebrauca di­
vas automašīnas. No tām izlēca 4-5 
civīlā ģērbušies pajauni vīrieši, pie­
skrēja mums klāt un saņēma mūs 
abus katru stingri zem rokas. Viens 
no viņiem jautāja: „Vai jūs esat 
Niedre? Nemēģiniet pretoties, bet 
nāciet mums līdzi.”

1984
***
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Gadskārtu raksts kokam parāda 
tā pieaugumu, ļauj spriest par tā 
vecumu un augšanas gaitu. Sav­
dabīgos koncentriskos lokos no­
jaušams koka mūžs, protams, tad, 
kad koka vairs nav. Literātūrā, it 
īpaši dzejā, autora fiziskā neesa­
mība neko nenozīmē – veikums 
turpina patstāvīgu dzīvi, ja laika­
biedriem un nākamajām paau­
dzēm ir nepieciešami kāda autora 
darbi. Tie ir citi mērogi, kuŗos iz­
cilībai vai necilībai nav nozīmes, 
kuŗos nesvarīga mantojuma kvan­
titāte vai sportiskas klasifikācijas. 
Tas pilnīgi attiecināms uz latviešu 
dzeju, kuŗas nepārtrauktības no­
drošinājumam ir nepieciešami ne 
tikai jauni dzejnieki, bet arī tie,  
kas rakstījuši pirms vairākiem ga­
du desmitiem.  Mūsu dzeja XXI 
gadsimtā no iepriekšējā gadsim- 
ta saņem virkni autoru, kuŗu de­
vums ir pārlaicīgs. Viens no vi­
ņiem ir Aleksandra Čaka un Ērika 
Ādamsona laikabiedrs dzejnieks 
Jānis Medenis.

Jāņa Medeņa paaudzes pirmie 
divdesmit dzīves gadi sākas caris­
kās Krievijas Vidzemes guberņā 
un beidzas neatkarīgajā Latvijas 
Republikā, kuŗai ir sava Satver- 
sme un kuŗa jau ir ievēlējusi pirmo 
Saeimu. Jānis Medenis ir brīvības 
cīņu dalībnieks 2. Cēsu skolnieku 
rotā, un viņa dzejnieka talants   
raisās paša izkaŗotā valstī.

1923.  gadā aizsākas Jāņa Mede­
ņa desmit gadi, kas iedibina lat­
viešu dzejā ievērojamu dzejnieku 
ne tikai tematikas, bet arī dzejas 
formas jomā. Jānis Medenis ir pir­
mais, kas balādēs pievēršas Lat­
viešu strēlnieku gaitām pēc Ziem­
svētku kaujām. Pamanāma viņa 
intimā lirika, iezīmējas latviskās 
mītoloģijas pamats dzimtās ze-
mes redzējumā. Jāņa Medeņa dze­
joļu krājums Tecila (1933) saņem 
augsta prestiža Kultūras fonda 
godalgu un ir savdabīga robežzī­
me latviešu dzejas attīstībā. Dabis­
ki un labskanīgi viņa dzejā iedzī­
vojas franču dzejnieka Fransuā 
Vijona lolotā franču balādes for­
ma, un vairākus gadu desmitus 
Jāņa Medeņa Jauno bērzu balāde 
vai Balāde par kamenēm atro­
damas poētikas mācību grāmatās. 
Pat skarbais marksists Andrejs 
Upīts Pasaules rakstniecības vēstu­
rē, nobeiguma sējumā, rakstot par 
latviešu literātūru, atzīst, ka Me­
deņa soneti pieskaitāmi vislabāka­
jiem latviešu literātūrā. Grāmatas 
tituldzejolis ar vārsmām: Dzejniek, 
trulas spalvas necilā -/ karstas 
dzirkstis šķiļas tecilā! kļūst par 
savdabīgu Jāņa Medeņa dzejas 
veikuma simbolu. Kopumā krā­
jums bija izcils notikums literārajā 
dzīvē.  Trīsdesmit gadu vecumā 
sasniegtais Jāni Medeni izvirza arī 
viņa paaudzes priekšplānā, kuŗā 
jau iemirdzējusies Aleksandra 
Čaka dzeja.

Dzejnieka laimes laiks – tā varē­
tu nosaukt nākamo Jāņa Mede-  
ņa desmitgadi, pat ievērojot visu 
pretrunīgumu un dažādību vie­
dokļos par laika posmu no 1934. 
līdz 1944. gadam. Būdams Edvar­
ta Virzas līdzinieks Latvijas un 
latviešu tautas misijas  redzējumā, 
1934. gada 15. maijā notikušajās 
pārmaiņās Jānis Medenis vispirms 
saskata spēcīgu stimulu nacionā­
lās identitātes stiprinājumam un 
izvērsumam. Tas labi saskatāms 
viņa dzejoļu krājumā Varenība 

Dzejnieka Jāņa Medeņa gadskārtas
1903 – 1961 - 2013

(1936). Pastiprinās latviskās dzī­
vesziņas iedzīvinājums (skat. dze­
joļus Jumja guldīšana, Ūsiņa nakts), 
tai pietuvināti tiek skatītas nese-
nās pagātnes brīvības cīņas dze-
jojumā Pulkvedis Kalpaks Ūbānu 
pilskalnā. Dzejas formas veido­
jumos Jānis Medenis nonāk līdz 
konsekvencei – deviņiem Medeņa 
metriem, kas veidoti tautasdzies­
mu un antīkās strofikas iespaidā. 
Rezultāts ir interesants vēl aizvien, 
ja izdodas ievērot ritmam atbil- 
stošu dzejas skandējumu. Lai arī 
kritika Medeņa metrus pasludi­
nāja par nacionālo dzejas formu, 
tomēr plašāku lietojumu tie ne­
guva, – šajā jomā atbalsis ir Zi- 
naīdas Lazdas un Viļa Cedriņa 
dzejā. Par dzejoļu krājumu Vare­
nība Jānis Medenis  pirmais saņē­
ma jaundibināto Annas Brigade­
res balvu 1936. gadā un Kultūras 
fonda godalgu 1937. gadā.  Brīvī­
bas cīņu dalībniekam Jānim Me­
denim piešķiŗ zemi Saikavas pa­
gastā, kur Aiviekstes krastā viņš 
uzceļ savu namu – Medeņus.

1937. gadā iznāk Jāņa Medeņa 
dzejoļu krājums Mūžīgā diena. 
Atskaitot krājuma ievaddzejoli, 
jaunu dzejoļu šajā grāmatā nav.     
Te vēlreiz iespiesti darbi  no dzej­
nieka pirmā krājuma Torņi pa­
malē, kas sacerēti 1922. – 1926. 
gadā. Salīdzinot abas grāmatas, 
redzams, ka Mūžīgajā dienā nav 
uzņemti tikai trīs dzejoļi – Vecā 
māja un Frīna putu baltā gultā, 
kas pārāk tieši atgādina Jāņa Me­
deņa jaunības gadu autoritāti 
Edvartu Virzu, un dzejolis Tē­
raudzilie putni, kas dzejniekam 
licies neveiksmīgs. Klāt nākuši 
trīsdesmit seši divdesmitajos ga­
dos sarakstīti darbi. Būtībā tas ir 
nevis pārstrādāts, bet papildināts 
pirmās grāmatas jaunizdevums. 
Slavinājumu Kārlim Ulmanim un 
15. maijam krājumā nav, toties 
ievērojami plašāk pārstāvēta Jāņa 
Medeņa intimā dzeja. Latviskā 
mītoloģija sastopama pastarpi-
nāti, toties priekšplānā izvirzās 
Bībeles un renesanses motīvi, 
izveidots cikls Soneti Laumai. 
Dzejas tēls ir latviešu strēlnieks, 

kas mūžīgo un pārlaicīgo atradis 
mīlā, citās izpausmēs dažkārt bra­
manīgs, bet ne retorisks. Šī var-  
būt vispersoniskākā Jāņa Medeņa 
grāmata iezīmē savdabīgu dzej­
nieka jaunrades ceļa pavērsienu – 
pievēršanos nepolītiskām pamat­
vērtībām, jo, varām mainoties, 
turpmākie gadi Latvijas un latvie­
ša identitātes dzejniekam nebūs 
labvēlīgi - viņš nespēs iejusties ne­
vienā viens otru nomainošā oku­
pācijas režīmā.

Kad Latvijas Republikas territo­
rijā ienāk Padomju Savienības 
kaŗaspēks un tiek likvidēta val- 
stiskā neatkarība, Jāņa Medeņa 
vārds no preses slejām pazūd. Jā­
nis Medenis uzaudzē bārdu un 
nododas zemes darbiem savās 
mājās – rok grāvjus, ierīko drenā­
žu, strādā meža darbus, labprāt 
atrodas pļavās vai tabakas laukā, 
kur viņa āriene un darbošanās 
gaŗāmbraucēju uzmanību ne­
saista. Medeņos viņš centās uztu­
rēties iespējami retāk, nakšņo­
dams tuvējās sievas vecāku mājās 

Trākšos. Retumis ar pašaudzētas 
tabakas maisu iebrauca Rīgā un 
visbiežāk apmetās pie drauga 
Niklāva Strunkes Mārstaļu ielā. 
1940. gadā tulkotais Aleksandra 
Fadejeva romāns Sagrāve ir šī 
posma „maizes darbs”,  lai nodro­
šinātu iztiku. 14. jūnija naktī Jānis 
Medenis ir Rīgā, bet ģimene un 
daži kaimiņi, kuŗi bija noticējuši 
kāda paziņas čukstam, kas sagai­
dāms, pavada mežā. Iznākuši no 
tā, viņi redz, ka vairākas ģimenes 
ir aizvestas. 

Ienākot hitleriskās Vācijas kaŗa­
spēkam, atjaunojas Jāņa Medeņa 
dzejas publikācijas. 1942. gadā iz­
nāk krājums Teiksmu raksti, šai 
pašā gadā izdotas arī Jāņa Veseļa 
Latvju teiksmas. Abās grāmatās 
izskan spēcīgs latviešu mītoloģis­
kās pasaules daudzinājums, bet 
Jānis Medenis atsevišķi izceļ Ai­
viekstes un Daugavas teiksmas. 
Līdzās tām emocionāli iedarbīgas 
meditācijas, tvertas lieliskā dzejoļu 
formā, sakopotas ciklā Soneti ar 
kodu. Atskatoties uz neseno pa­
gātni, grāmatas pēdējā nodaļā Ga­

du sejas ievietoti veltījumi pulk­
vežiem Oskaram Kalpakam un 
Jānim Balodim, dzejniekam Ed­
vartam Virzam aizsaulē un dzejo­
lis Aizvestajam. Traģiskām un op­
timistiskām toņkārtām mijoties, 
izskan ticība Latvijas karogam – 
no mūžiem bijis tu un esi tu un 
būsi. Šajā grāmatā Jāņa Medeņa 
dzejas tēls ir skumju un ļaunu no­
jautu varā, ko nemazina prieka 
epizodi.  Tā beidzās Jāņa Medeņa 
mūža ceturtā desmitgade. Nāka­
mā rādīs, ka beigusies dzejnieka 
brīvas gribas raisīta dzejas publi­
citāte. Protams, dzejoļi top, tiek 
sakārtoti krājumi, bet bez izre­
dzēm tos publicēt.

Sāpju un traģikas desmitgade 
aizsākas 1944. gadā, kad, veļoties 
pāri frontei, tiek nopostīti dzej­
nieka celtie Medeņi. Kopā ar ģi­
meni dzejnieks dodas bēgļu gaitās 
uz Kurzemi. Piebalgā viņiem pie­
vienojas Kārlis Skalbe ar savējiem. 
Abas ģimenes ir kopā līdz Vents­
pilij. Braukšana uz Vāciju Jānim 
Medenim nebija pieņemama, bet 
izkļūt uz Zviedriju neizdevās. 

Dzejnieks strādā par direktoru 
Vārves pagastskolā, vēlāk par 
darbvedi vietējās dzirnavās.1946. 
gada 1. janvārī Jānis Medenis tiek 
apcietināts, 27. novembrī tiek iz­
virzīta apsūdzība, un 6. decembrī 
viņš tiek tiesāts 12 cilvēku grupā. 
Dzejniekam izvirzīta apsūdzība 
par līdzdalību vācu okupantu mi­
litārajos formējumos un nacionā­
lo partizānu akcijās, pretpadomju 
propagandu un neziņošanu par 
nacionālo partizānu darbību dro­
šības iestādēm.  Jānis Medenis at­
zīstas, ka piedalījies vācu organi­
zētajā iedzīvotāju pašaizsardzībā 
Saikavas pagastā – vienu reizi ar 
šauteni rokās sargājis pagastmāju, 
divas reizes sargājis tiltu. Viņa 
līdzdalību nacionālo partizānu 
akcijās noliedza citi šajā prāvā ap­
sūdzētie. Pretpadomju aģitācijas 
sakarā dzejnieks atzīst, ka laik­
rakstos publicējis dzeju, nevis 
rakstus. Procesā par lietiskiem 
pierādījumiem ir divi dzejoļu 
bloknoti, kuŗus dzejnieks atzīst 
par saviem. 

Apsūdzība saistās ar dzejoli Cik 
mocekļu, kas publicēts nelegālajā 
izdevumā Kurbads 1945. gada 15. 
Oktobrī. Tas beidzas ar vārsmām: 
Jo naidnieks, kas tev apkārt visās 
malās,/ Kā ēka drūpot simtu daļās 
dalās./ Laiks pēdjo triecienu tam 
atvēzēt un spēt! No jebkuŗa vie­
dokļa raugoties, šāda publikācija 
ir vairāk nekā dīvaina – Sarkanās 
armijas komandantūras pārklāj 
gandrīz pusi Eiropas, bet nacio­
nālie partizāni tagad dos pēdējo 
triecienu šai armijai... Jānis Mede­
nis atzīst, ka tas ir pretvācisks dze­
jolis un tādi bijuši vēl. Rezultātā 
apsūdzības rīcībā paliek tikai nezi­
ņošana. Tas izskan advokātes Uļ-
janovas atzinumā, ka nozieguma 
veikšana ir formāla, ka nav nekā­
das pretpadomju darbības vācu 
okupācijas laikā, ka bandītus nav 
atbalstījis. Viņa lūdz sodu mīksti­
nāt. Rezultātā Jānis Medenis sa­
ņem desmit gadus ieslodzījuma. 
Tie aizsākas Rīgas Centrālcietu­
mā, tad soda nometnē Daugav­
grīvas cietokšņa territorijā Bolde­
rājā. 1946.gada jūnija sākumā viņš 
tiek izvests uz Noriļsku, bet ie­
slodzījuma beidzamos gadus aiz­
vada Krasnojarskā.

Šajā laikā top trīs dzejas krāju-
mi –  Burvību grāmata (1942 - 
1946), Dieva dārzs ( 1947 – 1948) 
un Putnu ceļš (1948 – 1955), kuŗi ... 
līdz šim pilnīgi publicēti tikai 

trimdā izdoto Jāņa Medeņa piec­
sējumu rakstu otrajā un trešajā 
sējumā 1988. gadā. Ne šajā, ne 
dzejnieka beidzamajā desmitgadē 
tie lasītāju nesasniedz, un arī šo­
dienas Latvijā tie pazīstami frag­
mentos. Šīs grāmatas ir savdabīga 
dzejnieka dienasgrāmata, kuŗā 
nobriedusi personība sasniegusi 
briedumu satura un formas jomā, 
kuŗā pievēršanās senvēsturei mi-
jas ar apkārtnes aistētisku skatīju­
mu pat tad, ja tajā aistētiskais ir 
tikai asociācijas. Atsevišķi mina­
ma poēma Ziemeļu elēģijas, kuŗa 
pievienojas augstākajiem sasnie­
gumiem šajā žanrā latviešu literā­
tūrā kopumā. Piektajā dzejnieka 
desmitgadē iznāk tikai viena grā­
mata – Jāņa Rudzīša sakārtotā iz­
lase Miķelnīca, kuŗu 1952. gadā 
izdod Jāņa Abuča apgāds Ziemeļ­
blāzma Zviedrijā. „Chruščova at­
kusnis” paveŗ dzejniekam mājup­
ceļu. Izsūtījuma gados fiziski viņš 
ir kļuvis invalids. Vēlāk, 1976. ga­
dā, Jāņa Medeņa dzejas kopas ie­
vadā Latviešu dzejas antoloģijas     
5. sējumā par dzejnieka pēckaŗa 
gadiem ir teikts: Padomju dzīves 
apstākļi dod iespēju Jānim Mede­
nim atgriezties pie tiem vitāli ra­
došajiem momentiem, kas aizsā-
kās „Tecilā”. Dažos gados Jānis 
Medenis izaug par ievērojamu 
padomju dzejnieku.

Dzejnieka pēdējie dzīves gadi ir 
smagas vilšanās laiks. Dzīve pa­
domju Latvijā bijušajam izsūtīta­
jam, lai arī ievērojamam dzej­
niekam, nav viegla. Laikrakstu un 
žurnālu redaktori ir īpaši vērīgi 
pret iesniegtajiem darbiem – val-
da bailes, pat pēc PSKP 20. kon- 
gresa. Taču pamazām Jāņa Medeņa 
dzeja parādās gan žurnālā Karogs, 
gan laikrakstā Literātūra un Māks­
la. Iesniegtais 1905. gada balāžu 
krājums Ugunis naktī tiek norai­
dīts kā „nešķirisks” un „neparte­
jisks”. (Pilnībā tas šodien lasāms 
Jāņa Medeņa trimdā izdoto Raks­
tu 5. sējumā.) Dzejnieks sagatavo 
iepriekšējo grāmatu izlasi Dienu 
krāšņums, kas nonāk pie lasītāja 
1958. gadā. Taču … dzejoļu teksti 
ir „uzlaboti”, kas detalizēti apce­
rēts Jāņa Rudzīša un citu trimdas 
autoru rakstos. Grāmata dod ie­
spēju uzņemt Jāni Medeni Latvi­
jas Padomju Rakstnieku savie-
nībā, taču tās tapšanas līkloči ne­
bija noslēpums un būtībā kļuva 
šķērslis turpmākiem Jāņa Medeņa 
dzejas izdevumiem – godaprāts 
atturēja tirāžēt grāmatas „redak­
tora” Ēvalda Sokola kropļojumus. 
Spēkā bija nosacījums, ka literāra 
darba pēdējā redakcija autora dzī­
ves laikā ir noteicošā, taču Jānim 
Medenim ar šo dzejoļu „redakci­
ju” nebija nekā kopīga. Pēc dzej­
nieka nāves neliela 1905. gada ba­
lāžu daļa tika publicēta 1961. ga­
dā, un tad Jāņa Medeņa literārā 
mantojuma apguvē iestājās klu­
sums, kuŗu pārtrauca jau piemi­
nētais Rakstu izdevums trimdā. 
Šodien dzejnieka devums vislabāk 
iepazīstams viņa simtgadē iznāku­
šajā izlasē Atkal esmu mājās, ko 
sarūpēja viņa dzimta.  

Pārlūkojot Jāņa Medeņa gads­
kārtas, atcerējos literātūrvēstur­
nieka Arvīda Dravnieka rakstīto: 
Jānis Medenis kā dzejnieks izauga 
Latvijas Republikas laikā un savos 
darbos izdziedāja šo republiku un 
izauga tajā liels. Trāpīgais formu­
lējums prasa lielāku vērību dzej­
nieka darbiem viņa simt desmitajā 
gadskārtā.  

Andrejs Grāpis
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Skats no Lazdu kalna uz Smilteni aizvadītā gadsimta sākumā... ... mūsdienās

No Smiltenes pilsētas dienvid­
rietumu virzienā iet ceļš uz Cēr­
tenes ciemu. Smiltenes Klusā ie-
la beidzas pie Lazdu kalna, kuŗa 
augstums virs jūras līmeņa ir 133 
metri. Nav jau sevišķi augsts 
kalns, tomēr ar savu augstumu 
norāda, ka varbūt ļoti senos lai­
kos varējis būt ārējais aizsardzī­
bas valnis Smiltenes – Cērtenes 
pilskalnam pie Klieveru ezera.  

Lazdu kalns, būdams tik ļoti 
tuvu Kļaviņa mājai, kuŗas apak­
šējo stāvu īrēja mani vecāki, bija 
mūsu - triju meiteņu bērnības 
visvairāk iemīļotā rotaļu vieta. 
Kļaviņa mājā mums bija liels 
sakņu dārzs, liela rožu dobe, ve­
ļas māja, malkas šķūnis un vie­
tas, kur varēja audzēt vistas, pat 
turēt cūkas, kuŗas gan vecāki ne­

A T M I Ņ U  S T Ā S T S

Smiltenes Lazdu kalns

turēja. Mājas saimnieks dārzā 
ierīkoja skaistu, lepnu zivju dīķi. 
Dārzā auga daudz augļu koku   
un ogu krūmu. Mums pat ierā­
dīja dažus ogu krūmus, tomēr 
visvairāk iemīļotā vieta mums 
bija un palika Lazdu kalns. Laz­
du kalna vienā pusē bija neap­
rakstāmi skaista, saulaina pļava, 
un visu vasaru tur ziedēja pu- 
ķes – margrietiņas, ko mēs sau­
cām par pīpenēm. Sevišķi skais-
ti ziedēja zilie pulkstenīši, bet 
visskaistākie bija dižie pulksteņi 
lieliem ziliem zvaniem, tie stipri 
atšķīrās no mazajiem pulkstenī­
šiem. Vēl bija ļoti skaistie lielie 
sarkanie āboliņi, dzeltenie ābo­
liņi, varbūt atlikums no seniem 
laikiem. Tur lasījām arī daudz 
meža zemeņu un savādās lielā­

kās ogas no  meža zemeņu pa­
sugas – spradzenes, kuŗām bija 
citāda garša un arī lapas atšķīrās 
no parastām meža zemenēm. 
Lazdu kalnā uzgājām riekstu 
krūmus, kaut gan to tur bija sa­
mērā maz. Tātad agrāk kalns tā 
bija dabūjis savu nosaukumu. 
Vēl tur auga skaistas, lielas prie­
des. Lazdu krūmus mēs bieži 
aplauzām nelaikus, un neviens 
jau mūs  ne pārāk kontrolēja, ne 
pamācīja.

Tajos pagājušā gadsimta lai-
kos, 30. gadu sākumā, dzīve bija 
noteikta un mūs, bērnus, varēja 
droši palaist klaiņot skaistajā 
Lazdu kalnā, kuŗš otrās puses 
zemākā daļā bija avotains, bet 
zeme tur bija auglīgāka. Mūsu 
bērnu rotaļas parasti kulminā­

ciju sasniedza piektdienās, kad 
Smiltenē bija tirgus diena. Tad 
vakaros tirdzinieki, pabeiguši 
gaŗu dienu tirgus laukumā pie 
baznīcas, veikalos  iepirkušies   
un krogos atpūtušies, gatavojās 
braucienam mājup uz Cērtenes 
vai Launkalna pusi. Viņi brauca 
no Daugavas ielas un drīz vien 
bija Lazdu kalna tuvumā. Kalna 
nogāzē auga veci  ievu krūmi jau 
stipri stingriem stumbriem. Ievu 
ziedu laikā visa apkārtne smar­
žoja. Mēs un dažreiz arī kaimi-
ņu mājas zēni sakāpām stingra­
jos ievu zaros un paslēpušies sā­
kām jau laikus klaigāt un pat 
gaudot daždažādos toņos. Mūsu 
nodoms bija baidīt tirdziniekus, 
lai viņi domā, ka kalnā spokojas. 
Nemaz ilgi ievās nebija jāgaida, 
kad pirmie tirgus vezumnieki 
sāka braukt mājās. Kaut ko jau 
nu viņi sadzirdēja un tad parasti 
uzšāva zirgiem ar pātagu un 
aulekšiem vien aizdrāzās uz Cēr­
teni. Mums tas sagādāja lielu   
lielos priekus, un labi gan, ka ve­
cāki mūsu izdarības nezināja. 
Mēs jau drīz vien ieradāmies 
godīgā izskatā uz ikvakara kāju 
mazgāšanu, jo tajos gados vasa­
rās apavus reti valkājām. Skrē-
jām  basām kājām. Zināms, skolu 
sākot, ļoti nepatika valkāt apa­
vus. Veļas mājiņa, kas celta no 
ķieģeļiem, aizstāja vannas istabu. 
Mājā, saprotams, bija ļoti laba 
virtuve un labierīcības.

Pie mums dzīvoja un mūs, bēr­
nus, uzmanīja un arī ar mums 
rotaļājās vecmāmiņa. Viņas vīrs 
bija miris, - 20. gados bija Silvas 
meža iecirkņa darbinieks – An- 
drievs Skuja. Palsmanes barons 
viņam bija uzdāvinājis lepnu ie­

roci, ko lielinieki viņam  bija at­
ņēmuši. Latvijas brīvos gados 
viņš ieroci atdabūja. Mūsu dū-
šīgā vecāmāte bija sev noskatījusi 
Lazdu kalna pakājē ģimenes 
dārziņu. Smiltenes pilsēta dārzi­
ņus izdalīja iedzīvotājiem, kuŗi 
tos vēlējās. Šī  lazdu kalna daļa 
bija Ugunsdzēsēju biedrības Jāņu 
parkam tuvāka. Toreiz pilsētas 
galva laikam bija Miglas kungs. 
Kad pilsētas kungi sanāca dalīt 
Lazdu kalna pakājes zemi, vecā­
māte tūdaļ sagatavoja garšīgu li­
monādi, apsmērēja vienkāršo 
rupjmaizi ar labo tolaiku sviestu 
un pacienāja augstos viesus. Tie 
bija ļoti priecīgi un pateicībā vi­
ņai piešķīra jau viņas iepriekš 
izskatīto dārziņa labāko vietu.

Esmu apciemojusi dzimteni 
četras reizes. Divreiz ar vīru. Viņš 
nomira 2000. gadā. Pēdējo reizi 
apciemojot Latviju, redzēju, ka 
Kļaviņa mājas dārzā vairs nav 
zivju dīķa, bet dārzs bija apkopts. 
Pēdējo reizi apciemojot Lazdu 
kalnu, biju ļoti vīlusies, jo no ma­
na iemīļotā kalna nekas cits kā 
necilus uzbūvētais skatu tornis 
nebija palicis. Lazdu kalnā rēgo­
jās (bija jau vēla novakare) sabū­
vētas mājas, dažas priedes laikam 
vēl bija. Smiltene pati kļuvusi 
daudz lielāka, modernāka. 

Šīs ir vairāk nekā 80 gadu ve-
cas atmiņas. Trimdā devos ar 
mugursomu plecos vienā no      
pēdējiem kuģiem, kuŗi izbrauca 
no Daugavas pie Rīgas 1944. ga­
da oktobŗa sākumā. Esmu dzi­
musi 1925. gadā. Domāju, ka šīs 
atmiņas derētu saglabāt vēlā-
kiem laikiem – nākotnē. 

Ingrida Jirgens     

Anglijas dienas laikrakstā The 
Independent tikko parādījās kāds 
salīdzinošs apskats par viesmī­
līgajām pasaules valstīm. Starp 
tām pārsteidzoši pirmo vietu ie­
guvusi Islande, par spīti tās ne 
visai tīkamam Zidmeļatlantijas 
klimatam.

Ekonomiskai krizei, kas skāra 

M ums    raksta    

Viesmīlība un tās trūkums
Islandi pirms pieciem gadiem, 
tagad sekojot attiecīgs uzplau­
kums. Islandiešu iedzimtā laip­
nība pret ciemiņiem paveŗot 
turpmāku tūrisma pieaugumu. 
Pašreizējais viesu skaits - ap 600 
tūkstošu gadā turpmāk varētu 
pieaugt līdz miljonam. The Inde­
pendent piemetina, ka Anglija  

šai viesmīlības līgā esot zemā – 
55. vietā.

Minētajā avīzē parādās arī kā­
da cita tabula par neviesmīlīgā­
kajām pasaules valstīm. Pirmajā 
vietā šai līgā esot Bolīvija, tai        
seko Venecuēla, bet trešajā vie-   
tā ir Krievijas Federācija, un       
nožēlojamā piektā vietā ierin-  

dota Latvija. (Izcēlums mūsu 
–red.) Mūsu valsts zemajam 
vērtējumam  iemesls būs tie 50 
padomju okupācijas gadi, kuŗu 
laikā Latviju pārplūdināja krie-
vu ieceļotāju masas. Ar necivī­
lizētu uzvedību un bravūru tie 
lielā mērā gādāja, lai Latvija at­
rastos lielā kaimiņa līmenī.

Islandei salīdzinājumā ar Lat­
viju ir ļoti pateicīgs novieto-     
jums tālu no Krievijas robežām. 
Blakus krievu ierēdņiem, kuŗi 
darbojas Krievijas vēstniecībā 
Reikjavīkā, daudz citu tur nebūs. 
Laimīgie islandieši!

I.Piķelis     
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LATVIEŠU NOZĪMĪGĀKO 
NOTIKUMU KALENDĀRS 2013

Veidosim šo kalendāru kopā!
Ja vēlaties, lai par jūsu rīkoto notikumu uzzinātu avīžu Laiks un Brīvā Latvija lasītāji 

un abu mājaslapu apmeklētāji, lūdzu, sūtiet informāciju uz Rīgas redakciju: 
redakcija@laiks.us, redakcija@brivalatvija.lv, 

fakss: +371 67326784, tālr.: +371 67326761

Šogad aprit 425 gadi, kopš Rīgā 
iekārtota pirmā grāmatu spies­
tuve, kas bija arī pirmais poligra­
fijas uzņēmums tagadējās Latvi­
jas territorijā. Šim notikumam 
par godu 9. aprīlī plkst. 17.00 
Latvijas Nacionālajā bibliotē-
kā (LNB), K. Barona ielā 14, 
tika atvērta izstāde Gedruckt   
zu Riga  - „Iespiests Rīgā”, kas 
dod unikālu iespēju klātienē ap­
lūkot senākajā Latvijas territorijā 
iespiestās grāmatas no LNB un 
LU Akadēmiskās bibliotēkas  
krājumiem. Izstādi atklāja LNB 
direktors Andris Vilks; izstādes 
viesus ar savu klātieni pagodinā­
ja arī UNESCO Starptautiskie 
eksperti (Esko Hakli, Vinstons 
Tabs, Erlands Koldings Nilsens, 
Abdelazizs Abids), kas  bija iera­
dušies Rīgā, lai pārrunātu LNB 
darbības stratēģiju Gaismas pilī. 

Pirms izstādes atklāšanas plkst. 
14.00 Latvijas Nacionālās biblio­
tēkas Jaunākās periodikas lasīta­
vā, K. Barona ielā 14, norisinājās 
arī Rīgas pirmās grāmatu spies-
tuves dibinātājam Nikolajam 
Mollīnam (1550/1555 – 1625) un 
viņa laikmetam veltītie lasījumi, 
lai aktuālizētu grāmatizdevēja 
devumu Latvijas kultūrā. Rīgas 

425 gadi pirmajai Rīgas grāmatu spiestuvei

pilsētas mākslas vēs­
tures, grāmatu iespie­
šanas fainomenu, pil­
sētas semiotikas un 
citus aspektus lasīju­
mu un izstādes ap­
meklētāji varēja iz­
vērtēt vairāku laik­
metu parallēlēs. Ar 
lasījumiem uzstājās 
Dr. phil. Ineta Kivle, 
Dr. philol. Ināra Kle­
kere, Latvijas Poligra­
fijas uzņēmumu val­
des priekšsēža viet­
nieks Artis Ērglis, Dr. 
habil. art. Ojārs Spā­
rītis, Dr. hist. Gvido 
Straube, Dr. hist. Jānis Krēsliņš 
un Dr. philol. Māra Grudule.

Grāmatu iespiešana Rīgā sākās 
1588. gadā – aptuveni 120 gadus 
pēc Gūtenberga atklājuma. Pēc 
Rīgas rātes aicinājuma to uzņē­
mās holandietis Nikolajs Mollīns, 
kas ieradās šeit no lielākā Eiro­
pas grāmatniecības centra — 
Antverpenes. Rīgas un Latvijas 
kultūrā Mollīna darbība ir ļoti 
nozīmīga. Būdams poligrafijas 
nozares iedibinātājs,  viņš 38 ga­
du laikā  izdevis ap 200 iespied­
darbu, galvenokārt latīņu un vā­

cu valodā. Daļa no tiem ir grā­
matas (vairāki arī apjomā lieli 
izdevumi), taču vairākums - da­
žādi apsveikuma dzejoļi un citi 
sīkdarbi.  Īpaši izceļama ir 1615. 
gadā mūsdienu Latvijas territorijā 
pirmā latviešu valodā iespiestā 
grāmata - tā sauktā luterāņu ro­
kasgrāmata - trīs atsevišķi un at­
šķirīgi noformēti darbi (“Evaņ­
ģeliji un epistulas”, “Enhiridijs”, 
“Psalmi un garīgas dziesmas”).

Signe Valtiņa,
sabiedriskās attiecības, Latvijas 

Nacionālā bibliotēka

Kartes fragments ar Rīgas attēlu no izdevuma  De expugnatione Civitatis Rigensis Livoniae Metropolis.  
– Rigae  : per N. Mollinum, M.DC.XXII [1622].

Rīgas Latviešu biedrība sa
darbībā ar Latvijas Radio ir sā
kusi runāt skaļāk un plašāk par 
zinātni. Turpmāk katru mēnesi 
ikviens būs aicināts piedalīties 
diskusijās un neformālā gaisot-
nē uzdot viņu interesējošus jau­
tājumus pašmāju zinātniekiem. 
Marta tikšanās iesākās ar pasau­
les aktuālitāti astronomijā – Čīlē, 
Atakamas tuksnesī, tika atklāts 
pasaulē modernākais teleskops – 
ALMA (Atakamas lielais mili­
metru režģis), lai mestu dažādus 
izaicinājumus tālāko un nezinā­
māko Visuma apgabalu pētīša­
nai. Klāt svinīgajā ceremonijā 
Čīlē bija arī radio raidījuma „Zi­
nāmais nezināmajā” vadītāja 
Sandra Kropa. Atgriezusies no 
Eiropas Dienvidu observātorijas 

Rīgas Latviešu biedrībā izgaismo debesis
Andu kalnos, viņa stāstīja par 
augstu kalnos izvietotajām tele­
skopa antenām. Savukārt pašmā­
ju zinātnieki 21. marta vakarā 
klātesošajiem plašāk skaidroja 
dažādas ar kosmosa izpēti un 
teleskopu darbību saistītus jau­
tājumus. 

Latvijas Universitātes Astrono­
mijas institūta pētnieks Ilgonis 
Vilks illustrēja, ko un cik tālu 
šobrīd cilvēce ir saskatījusi Kos-
mosā, Latvijas Astronomijas 
biedrības pārstāve  Irēna Pun­
dure norādīja, ko un cik daudz 
var redzēt ar pašmāju Baldones 
Šmidta teleskopu, savukārt at­
bildes uz jautājumiem, kā dar­
bojas radioteleskopi pasaulē un 
Latvijā, bija astronoma Kārļa 
Bērziņa ziņā. Modernās astro-

nomijas izaicinājumus datu ap­
strādē un uzglabāšanā atraktīvi 
raksturoja datorzinātņu doktors 
Mārtiņš Gills, atbildot arī uz vai­
rākiem klātesošo jautājumiem. 

Rīgas Latviešu biedrībai astro­
nomija nav sveša joma – tā savu­
laik bija ieinteresējusi arī  Kriš­
jāni Baronu, kas Tērbatas univer­
sitātē studēja matēmatiku un 
astronomiju. Viņam par godu ir 
nosaukts arī 1977. gadā  atklātais 
asteroīds “3233 Krišbarons”.

Uz nākamo tikšanos raidījums 
„Zināmais nezināmajā” un Rīgas 
Latviešu biedrība pašmāju zināt­
niekus un zinātnes entuziastus 
aicinās 25.aprīlī plkst 18:00.

Radio žurnāliste 
Sandra Kropa

Kristus satiek mācekļus. Attēls no 1615. gada 
luterāņu rokasgrāmatas – pirmās latviešu 
valodā iespiestās grāmatas Rīgā

APRĪLIS
20. aprīlī – Izrāde „Pasakas par ziediem” Gēteborgā, Zviedrijā. Rīko 

„Latvijas koncerti”. Vairāk www.laggbg.se
21. aprīlī – Izrāde „Pasakas par ziediem” Oslo, Norvēģijā. Rīko 

„Latvijas koncerti”.

MAIJS
2. maijā – ASV latviešu organizāciju pieredzes apmaiņas seminārs. 

Vairāk www.alausa.org
3. maijs – 5. maijs – Amerikas latviešu apvienības (ALA) 62. kon­

gress Sietlas priekšpilsētā Tukwillā. Vairāk www.alausa.org/lv/citi/
alas-62-kongress-sietla-vasingtona/

4. maijs – LR Neatkarības atjaunošanas diena.
11.00 – 21.00 ZIEDU LATVIJAS veidošana Pie Brīvības piemi
nekļa
11.00 – 13.50 Latvijas izglītības iestāžu pūtēju orķestru defile 
programma 
14.00 Ziedu nolikšanas ceremonija
10.30 – 16.00 PAVASARA SPORTA FESTIVĀLS 11. novembra 
krastmalā 
17.00 – 19.00 koncerts LAIKS SVINĒT
19.00 – 22.00 koncerts SAMĪĻO LATVIJU jeb pavasarīgs 
dzimšanas dienas ceļojums
Grupas „Instrumenti” un Musiqq, solisti un kori. Vairāk – www.

kultura.riga.lv
4. maijs - 5. maijs – Latviešu kultūras dienas Īrijā. Rīko Latviešu 

nacionālā padome Īrijā. irijaslnp@gmail.com
25. maijs - 26. maijs - Latviešu sporta dienas - 60. ASV meistarsacīkstes 

basketbolā, volejbolā un draudzības spēle hokejā (ASV-Kanada), 
Mineapolē, MN. Rīko ALAs Sporta nozare un Minesotas latviešu 
sporta kopa “Starts”. Sarīkojumu vietas ir vēsturiskā Mineapoles 
rajona. Sacensības notiks De LaSalle skolā, uz Misisipi upes salas. 
Satikšanās un apmešanās vieta ir Depot hotelis, un apbalvošanas 
vakars būs Ukranian Activity Center, tuvu upes krastmalai. Sīkāka 
informācija sekos. Mājaslapa www.asvmeistarsasikstes.com

26. maijā, - plkst. 3:30 pēcpusdienā Ņujorkas Latviešu koŗa (ŅLK) 
Pavasaŗa koncertu Katskiļu nometnē. Sīkāka info sekos - Koŗa 
mājaslapa: www.nylatvianconcertchoir.org 

JŪNIJS
1. jūnijs – Latvijas pašvaldību vēlēšanas. Vairāk www.cvk.lv
4. jūnijs – 15. jūnijs – Rīgas Operas festivāls. Vairāk www.lno.lv
21. jūnijs – 22. jūnijs – Pasaules latviešu amatnieku saiets Valmierā. 

Vairāk www.macibucentrs.lv
21. jūnijs – 15. jūlijs – Cēsu Mākslas festivāls. Vairāk www.cesufes­

tivals.lv
27. jūnijs - 11. jūlijs - „Hello, Latvia!/ Sveika, dzimtene!”– divval-

odu ceļojums pieaugušajiem, ģimenēm. Iespēja iepazīt Rīgu, 
apceļot Latviju un apmeklēt XXV Vispārējos Dziesmu un XV Deju 
svētkus! Rezervējiet vietu, iesūtot $500 iemaksu. Maksimālais 
dalībnieku skaits ir 20; cena $3600.

27. jūnijs - 11. jūlijs - „Heritage Latvia” - angļu valodas ceļojums 
jauniešiem. Jaunieši (13-15 g.v.) iepazīsies ar Rīgu, apceļos Latviju, 
satiksies ar sava vecuma jauniešiem divās Latvijas skolās un 
apmeklēs Dziesmu un Deju svētkus. Programma līdzinās „Sveika, 
Latvija!” ceļojumam, tikai informāciju sniedzam angļu valodā. 
Cena $3  100. Tuvāka informācija par abiem ceļojumiem, 
kontaktējoties ar Anitu Juberti: tālr. (301) 340-8719, e-pasts: pro­
jekti@alausa.org Pieteikšanās termiņš abiem ceļojumiem ir līdz 
2013. gada 28. februārim. - Pieteikšanās veidlapas ir pieejamas 
ALAs mājas lapā www.alausa.org .

30. jūnijs – 7. jūlijs – XXV Vispārējie latviešu Dziesmu un XV 
Deju svētki Rīgā:

29. jūnijā 11.00 koŗu kaŗi LU aulā un Rīgas Latviešu biedrībā
30. jūnijā 18.00 Dziesmu svētku atklāšana un virsdiriģentu/ virs­

vadītāju godināšana Dziesmu svētku parkā
2. jūlijā 19.00 J. Vītola 150 gadu jubilejai veltīts koncerts LU aulā
3. jūlijā 19.00 Vokāli simfoniskās mūzikas koncerts Arēnā Rīga

 19.00 Pūtēju orķestŗu koncerts Lielajā ģildē
4. jūlijā 18.00 Kokļu ansambļu koncerts Izstāžu centrā Ķīpsalā, 

zālē nr.2
5. jūlijā 14.00 Deju lieluzvedums, 1. koncerts Daugavas stadionā

 22.00 Deju lieluzvedums, 2. koncerts Daugavas stadionā
6. jūlijā 12.00 Deju lieluzvedums, 3. koncerts Daugavas stadionā

17.00 Dižkoncerts Doma laukumā
 22.00 Deju lieluzvedums, 4. koncerts Daugavas stadionā

7. jūlijā 10.00 Gājiens
 19.00 Nobeiguma koncerts „Līgo” Mežaparka estrādē
 23.00 – 4.00 Sadziedāšanās nakts

30. jūnijs - Pasaules Latviešu saiets Rīgā, Rīgas Latviešu biedrības Lielajā 
zālē no 13:00 līdz 17:00. Vairāk girtszeidenbergs@comcast.net
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KRUSTVĀRDU MĪKLA Sastādījuši Daiga un Ilmārs Kalni (ASV)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

14 15

16 17 18 19

20 21 22 23

24 25

26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36

37 38 39 40

41 42 43 44

Krustvārdu mīklas (BL Nr. 15) 
atrisinājums

Līmeniski. 1. Valensija. 6. Kosa. 
7. Pēda. 9. Tropiņins. 10. Kito. 12. 
Aslapes. 13. Osta. 18. Ranka. 19. 
Drisa. 21. Pieši. 22. Kartings. 23. 
Pastaiga. 25. Rasma. 26. Abati. 
27. Trimo. 28. Sust. 30. Pastēte. 
33. Lats. 37. Oratorija. 38. Akts. 
39. Rasa. 40. Asinsvadi. 

Stateniski. 1. Vats. 2. Leons. 3. 
Neimanis. 4. Ikike. 5. Apse. 6. 
Kivi. 8. Aust. 10. Karakurts. 11. 
Tantrisms. 14. Specifika. 15. Ali ­
gators. 16. Paniņas. 17. Apetīte. 
19. Dagda. 20. Akači. 24. Bastions. 
29. Usma. 31. Asari. 32. Taiga. 34. 
Tisa. 35. Posa. 36. Sari.                      

Baiba un Arturs Tereško. Viņa 
homeopate, viņš – pieredzējis fito­
terapeuts. Abi Latvijā visnotaļ ie  ­
cie nīti ārsti. Jo īpaši pazīstams ir 
Arturs Tereško ar savām daudz­
veidīgajām zāļu tējām. Taču ne 
visi zina, ka Baiba un Arturs ne 
tikai ārstē pacientus, bet arī ak ­ 
tīvi dejo tautasdejas. Turklāt jau 
pārdesmit gadus. Savulaik bijuši 
aktīvi tautasdeju kopas „Jumis” 
dalībnieki, tagad dejo Priekuļu 
no   vada Liepas pagasta kopā „Sa  ­
dancis”. Šogad būs viņu ceturtie 
dziesmu un deju svētki. Svētki, 
kuŗus gribas piedzīvot atkal un 
atkal. 

Pašlaik parallēli ārstu praksei 
no  ris intensīva gatavošanās liela­
jiem Svētkiem. Mēģinājumi, mē ­
ģinājumi... Jaunu deju soļu slīpē­
šana. Jo choreografi katru gadu 
izdomā kaut ko jaunu, interesan­
tu. Un rezultāts, protams, ir košs. 
Citi deju raksti, citi soļi un melo­
dijas. Katram choreografam gri­
bas parādīt kaut ko vēl nebijušu 
un interesantu. Taču senās, gadu 
gadiem ierastās dejas „Diždancis”, 
„Sudmaliņas” un „Rucavietis” gan 
pašiem dejotājiem, gan skatītā­
jiem liekas vistuvākās sirdij. Tā ir 
latviešu deju pūra vislielākā bagā­
tība. Un, cerams, tāda būs vien­
mēr.

Arturs Tereško gan saka: „Bet kā 
dejo Latgalē! Tur dejo kadriļas – kā 
mūsu vecmāmiņas. Ir ko re   dzēt!”

Kādos tērpos šajos Dziesmu un 
deju svētkos redzēsim „Sadanča” 
dejotājus? „Etniskos Liepas pa  gas­
ta tērpos,” atbild abi dejotāji. „Ta ­
jos daudz zaļuma. Zaļās vestītes. 
Meiteņu brunčiem griežoties,  arī 
svītrās uzvirmo zaļums.” Puišiem 
esot balti pusmētelīši un tāda pa ša 
baltās krāsas toņa bikses. „Smuki 

DZiEsmU UN DEJU sVĒTKi – KĀ ŠĶĪsTĪŠANĀs

mēs, puiši, esam! Un mei tenes, 
protams, arī,” smaidot saka Ar  turs. 

Dziesmu un deju svētku laikā 
mēģinājumos netrūkst arī grū ­  
tību. Reizē prieks un arī darbs. 
„Mē  ģinājumi ir diezgan sūri. Esam 
dejojuši zem lielām lietus gāzēm, 
izmirkuši...” saka Arturs. „Un tad 
pēkš ņi spēcīgi uzspīd saule. Parā­
dās  skaists varavīksnes loks. Un – 
viss kūp no gataiņiem! Jo bijām 
taču caurcaurēm izmir kuši.” 

Abi dancotāji atceras, cik skaista 
ir tradicija, pēc mēģinājumiem   
un koncertiem braucot sabied ris­
kajā transportā, dziedāt. Visi svēt­
ku dalībnieki dzied no sirds, pie ­
skandinot tramvaju vai trolej bu su. 
Un pasažieŗi, kas gan nav svētku 
dalībnieki, aizrāvīgi dzied līdzi. 

Tas esot vareni. 
Baiba un Arturs stāsta, ka svēt­

ku laikā uzšvirkstot arī savstarpēji 
kašķi. Jo nav viegli dažādu rakstu­
ru cilvēkiem diendienā ilgstoši 
atrasties līdzās. Sūri, grūti strādāt, 
atkārtojot un atkārtojot deju so ­
ļus un rakstus. Gadoties, ka daži 
no kopas aizejot. Taču kodols pa ­
liek. Un citi nāk klāt. Šie svētki ir 
arī šķīstīšanās.

Atmiņā spilgti palicis svētku 
koncerts Manēžā 1992. gadā, kad 
abi vēl dejojuši „Jumī”. Deju liel uz­
vedumam bijis nosaukums „So  lis 
laikā” – ar atskatu cauri gadiem ­ 
vēsturē.  „Tas bija skaistākais, kas 
dziesmu un deju svētku laikā 
piedzīvots,” saka Arturs. 

Visiem dejotājiem šie svētki pa ­

rasti esot arī dziedāšanas svētki. Jo 
pēc koncerta, pēc sātīgām vaka­
riņām mītnes vietā skolā arī de ­
jotāji, iedzeŗot kādu aliņu, parasti 
līdz vieniem, diviem naktī dūšīgi 
dziedot. „Dejotājiem tāpat ir ļoti 
bagāts dziesmu pūrs.”

Abi dejotāji ar prieku un lepnu­
mu stāsta, ka Dziesmu un deju 
svētku nedēļā varot redzēt ­ Rīga 
kļuvusi par latvisku pilsētu. Dižu 

un spēcīgu. Ikdienā to nejūt. Taču 
gribētos just. 

„Katram latvietim būtu jāiz bau­
da Dziesmu un deju svētku prieks, 
pacilātība un sajūsma,” domā Bai­
ba un Arturs. „Jo īpaši to izjūt 
svēt ku dalībnieki – dziedātāji un 
dejotāji. Tas ir krāšņi! Grandiozi. 
Kaut kas vienreizējs! Kas to ir iz ­
jutis, vēlas piedzīvot vēlreiz.”

Armīda Priedīte

Deju kopa 2008. gada Deju svētkosBaiba un Arturs Tereško 
Latgales tautastērpos

Daugavpils novada Dubnas pagastā 7. aprīlī 102. dzimšanas dienu 
nosvinēja Staņislavs Ivbulis. Jubilārs par veselību nesūdzas, nekad nav  
nesmēķējis, ne lietojis „šņabi”, bet ir daudz strādājis. Ikdiena jau 63 
gadus rit kopā ar 10 gadus jaunāko dzīvesbiedri Emīliju. Izaudzinājuši 
četrus bērnus. Viņiem ir 7 mazbērni un 4 mazmazbērni. 

Latvijas prezidents Andris Bērziņš Melngalvju namā rīkoja „Pa  š- 
valdību ģerboņu svētkus”. Ģerboņus saņēma Salaspils, Ķeguma, Sējas 
un Viļānu novads, Madonas novada Ošupes pagasts un Daugavpils 
novada Skrudalienas pagasts.

Daugavpils Skrošu rūpnīca, kas ir vecākā Ziemeļeiropā, ar 13. ap  rīli 
ir atvērta visiem interesentiem. Šeit jau kopš 1886.gada tiek ražotas  
deviņu veidu patronas un lodes medību, sporta un pneumatiskajiem 
ieročiem, kā arī svina makšķerēšanas piederumi. Produkciju eksportē uz 
Vāciju, Igauniju, Lietuvu, Krieviju, Baltkrieviju, Ukrainu un citām valstīm. 

Rēzeknes pilsētas kultūras namā notika deju kopu skate, pārbaudot 
gatavību šīsvasaras XXV Vispārējo latviešu Dziesmu un XV Deju svēt­
kiem. Tautas mākslas centra izveidotā žūrija uz svētkiem Rīgā izvir zīja 
pilsētas kultūras nama vidējās paaudzes un jauniešu deju kopas „Dziga”, 
Rēzeknes valsts ģimnazijas ­ „Vadži”, Rēzeknes 1. vidusskolas ­ „Skali” 
un Austrumlatgales profesionālās vidusskolas deju kopu „Oira”.

Līvānu novadā konkursa kārtā noteikts nacionālais ēdiens „Dub­
nas un Daugavas akmeņi” ­ kartupeļu klimpas ar biezpiena pildījumu 
sviesta  un krējuma mērcē. Ēdienu piedāvāja kafejnīcas „Sipres” pavāri. 
Vietējie zina teikt, ka šim ēdienam Latgalē ir vairāku simtu gadu vēstu­
re, tas pārņemts no vācu virtuves. Rīvētu kartupeļu klimpas ir vāciešu, 
austriešu un sudetiešu virtuves pamatu pamats.

Rēzeknes pilsētas Kultūras un atpūtas parkā notika akcijas „Skrien 
Latvija 2013” 1. posms pusmaratonā (21,0975 km), kas pulcināja da  ­
līb  niekus kuplā skaitā no Rīgas, Kuldīgas, Dobeles, Madonas, Daugavpils, 
Preiļiem, Rēzeknes un Lietuvas. Vīru konkurencē uzvarēja Mindaugs 
Viršils no Lietuvas, no dāmām ātrākā bija Londonas Olimpisko spēļu 
dalībniece Dace Lina no Rīgas. „Skrien Latvija 2013” 2. posms nori-
sināsies 28. aprīlī Rīgā, Biķernieku kompleksajā sporta bazē.

Daugavpilī Rīgas Techniskā universitāte reālizē projektu „INFRoM”, 
aicinot reģiona iedzīvotājus piedalīties akcijā „Daugavpils pret plūdiem” ­ 
novērotās apkārtējās vides pārmaiņas Daugavas upes baseinā (ledus 
sastrēgumi, ūdens celšanās vai citas bīstamas situācijas) fotografēt, 
filmēt un lejupielādēt https://daugava.crowdmap.com/. Brīvprātīgajiem 
dabas vērotājiem tiks izsniegta prognozējamo plūdu karte.

Zemgales 5. – 9. klašu astoņpadsmit koŗi pulcējās Jelgavas 4. vi  -
dus  skolas koncertzālē, lai noskaidrotu pašus labākos, kuŗiem būs 
iespēja piedalīties konkursa „Dziesmai būt” laureātu koncertā, kas Rīgā, 
Latvijas Universitātes Lielajā aulā, notiks 10. maijā.

Ērgļu saieta namā prezentēja Annas Kuzinas „Blaumaņu pavār-
grāmatu”. Tas ir veltījums Rūdolfa Blaumaņa tēvam Matīsam viņa   
190. dzimšanas dienā. Ērgļu muižas pavārs Matīss Blaumanis šajā 
amatā nostrādāja 30 gadu un izskoloja dēlu – ievērojamo latviešu rakst­
nieku Rūdolfu Blaumani.

Īsziņas sagatavojušas Valija Berkina un Māra Linde
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Līmeniski. 1. Ūdens agregāt­
stāvoklis. 4. Pilsēta Kurzemē. 7. 
Nepārbaudītas, nepamatotas zi ­
ņas, valodas. 11. Vēlreiz, no jauna. 
16. Plakne, kas veido ģeometris ­
ka ķermeņa virsmas daļu, kuŗu 
ierobežo šķautnes. 17. Zema bar­
jēra gar skatuves grīdas malu. 18. 
Lauksaimniecības darbarīks. 19. 
Tas, kas ir fiziski vārgs vai slimīgs. 
20. Liels, apaļš koka trauks ar vā ­
ku. 21. Ass, smails izaugums. 22. 
Vīrusu ierosināta infekcijas sli­
mība. 23. Sīks zirnekļveidīgo kla­
ses dzīvnieks, kas parazītē uz au ­
giem un dzīvniekiem. 26. Tā, ka 
neatrodas klāt. 27. Liels jūras 
dzīv nieks. 28. Pārdroša rīcība. 29. 
Sievietes vārds (jūn.). 37. Mazs 
laukirbju dzimtas pļavu putns. 
38. Jūrmalas pilsētas daļa. 39. 
Vienā un otrā pusē. 40. Izlutināts. 
41. Vingrošanas kāpnes. 42. Tēšot 

nogludināt. 43. Meklējot ierau­
dzīt, dabūt. 44. Šķidruma pato­
loģiska uzkrāšanās audos.

Stateniski. 1. Tecēt, sūkties pa 
lāsei. 2. Slimības noteikšana pēc 
raksturīgām pazīmēm. 3. Admi­
nis    t rātīva apspriede. 4. Iekārta ma       ­
šīnu, aparātu montēšanai un iz ­
mēģināšanai. 5. Kalibrēta cilindris­
ka stikla caurulīte neliela šķid ru­
ma daudzuma mērīšanai. 6. Saist­
viela dažādu virsmu savienoša ­  
nai. 8. Kaisli vēlēties, ilgoties. 9. 
Liels daudzums, apjoms. 10. Ķer­
meņa viena puse. 11. Viesulis. 12. 
Aparāts siltuma daudzuma mērī­
šanai. 13. Izprieca; patika (novec.). 
14. Gadalaiks. 15. Vērtīgas ēdamas 
sēnes. 24. Degošu gāzveida vielu 
plūsma. 25. Ātri virzīties, steigties. 
26. Tikko, pirms īsa brīža. 30. 
Saul lēkts. 31. Naudas vienība kādā 
ES valstī. 32. Miets, stabs zvejas 

tīklu žāvēšanai. 33. Atrast, gūt. 34. 
Stāvoklis šacha spēlē.35. Varēt, 
jaudāt. 36. Norisināties, pastāvēt 
zināmu laiku bez pārtraukuma.             
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nistrācija: Vija Freimane, e-pasts: freimanisv@
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Atlaides atkārtotām reklāmām.
Ar autora vārdu, iniciāļiem vai segvārdu parak­

stītos rakstos izteiktās domas nav katrā ziņā arī 
redakcijas domas. Par līdzstrādnieku honorāriem 
nepieciešama iepriekšēja vienošanās. Par publi­
kācijās minēto faktu precīzitāti atbild autors.
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publicēšanas biežumu:

Atkārtojot vienu un to pašu 
reklāmu 2 reizes, paredzēta 
atlaide 10 % apmērā no 
parastās cenas.
Atkārtojot vienu un to pašu 
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parastās cenas.
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ir pazīstama kā viena no 
senākajām tipografijām Vidzemē. 
Šodien esam kļuvuši par modernu plaša profila 
tipografiju – drukājam avīzes, veidlapas, brošūras, 
kalendārus. Pēdējos gados īpašu uzmanību pievēršam 
grāmatu ražošanai gan cietajos vākos, gan termolīmētām 
grāmatām mīkstajos vākos.
Tipografija nodrošina ar darbu Madonas pilsētas un tās 
rajona 70 iedzīvotājus. Mūsu galvenā prioritāte ir izpildīt 
to, kas apsolīts klientam.
Esam gandarīti, ka varam sadarboties arī ar laikraksta 
„Brīvā Latvija” redakciju!

Gaidīsim pasūtinājumus arī no Jums!
Mūsu adrese: 
	 Saieta laukums 2a, Madona, LV-4801, Tālr. +371 64822742
	 e-pasts: pasutijumi@madpol.lv
Rīgas klientu birojs:  
	 Zemitāna 2b-110a, Rīga, LV-1012, Tālr. +371 67315026
	  e-pasts: madpolriga@madpol.lv

SIA „MADONAS POLIGRĀFISTS”

M U M S  R A K S TA

ZIGURDS MEIJA
Dzimis Rīgā, Latvijā, 1926. gada 30. martā,

klusībā aizgājis pie miera Pīterborovā, Anglijā, 
2013. gada 8. aprīlī

Pēc viņa dziļās skumjās sēro
sieva Ann ar viņa bērniem un mazbērniem

Iznācis Daugavas Vanagu Mēnešraksta 
2013. gada 1. numurs!

Ja vēlaties kļūt par DVM lasī-
tājiem vai dāvināt abonemen- 
tus leģionāriem, draugiem un 
radiem Latvijā, izlasiet, lūdzu, 
turpmāko informāciju!

Abonementa likmes : 
Amerikā - $34.00; Anglijā 

$32.00; Austrālijā - $42.00; Ka
nadā $39.00; Zviedrijā - $30.00; 
visās EU zemēs (Vācijā, Somi
jā) - $42.00; pasūtinot Latvijā 
$22.00 (Ls11.60).

Abonējiet DVM, nosūtot abo­
nētāju vārdus, adreses un DVM 
abonementu samaksu DVM 
koordinātoriem/pārstāvjiem:

Anglijā - L. Ceriņš, 141 Boyer 
Street, Derby DE22 3TG, Eng­

land. Tel: 01332 341 287.
Austrālijā* – Gunta Vagare, 

17 Tennyson Ave., Preston, Vic. 
3072, Australia. tel. 613-9478-
6461.

Latvijā - DV CV pārstāvība 
Latvijā, Mārstaļu ielā 5, Rīga 
LV-1050, Latvija. e-pasts: dvcv1@
inbox.lv; tel: +371 26003710.

Vācijā - Juris Pērkons, Walter 
vom Rath Str., 33, 60320 Frank­
furt, Germany. Vācijā abonēša­
nas maksa kārtojama ar DV 
Vācijas valdi, Lettischer Fürsor­
geverein, Postbank Hanover, 
Konto No. 81910307, BLZ 250-
100-30.

Zviedrijā - Ilgvars Gūtmanis, 
Mellanvagen 7, Kallered S428 30, 
Sweden. E-pasts: Ilgvars.03179516­
62@telia.com; tel: 46 31 795 1662.

ASV - Imants Kalniņš, 42 Ha- 
ckensack St., Wood-Ridge, NJ 
07075, USA. E-pasts: kimants@
aol.com; tel: (201) 933-8234.

Kanadā – Skaidrīte Tērauds, 

28 Deering Cresc., Toronto, ON 
M2M 2A3, Canada. Tel. (416) 
225-5534.

Ja ir grūtības nosūtīt samaksu 
par DVM elektroniski, tad to var 
veikt arī, rakstot čekus uz Daces 
Rudzitis vārda, ar piezīmi „Par 
DVM”, un tos nosūtot uz avīzes 
„Laiks” kantori, 596 Middlesex 
Ave., Metuchen, NJ 08840, USA.

* Atvainojamies par technisku 
kļūmi jaunā DVM informācijā, 
kas iespiesta uz 3. vāka – „izkri­
tusi” Austrālijas pārstāves ad­
rese.

Lūdzam rakstus mēnešraks-
tam sūtīt uz Rīgas redakciju - 
Ausekļa ielā 14-2, Rīga, LV 1010, 
e-pasts – redakcija@laiks.us, tālr. -  
+371 67326761, +371 29439423, 
fakss - +371 67326784

līdz š. g. 15. maijam!

Daugavas vanagi, sasauksimies, 
un lai mums veicas saglabāt 
DVM!

 Šī gada februārī  Briselē notika 
Eiropas Savienības Lauksaim­
niecības un zivsaimniecības mi­
nistru padomes sēde, kuŗā Lat­
vijas ministre Laimdota Strau­
juma pauda viedokli, ka mak- 
sājumi no ES būtu jāsaņem tikai 
ražojošiem lauksaimniekiem, 
tiešāk neminot, ko viņa ar tiem 
saprot.

Bez jebkāda ekonomiskā pa­
matojuma, bet rīkojoties tikai pa­
domju laikā pierastās saimnie­
cību lielummanijas garā, līdz šim 
90% no visiem Latvijas un Eiro­
pas maksājumiem atdoti liel­
saimniecībām. Tās šo naudu ar 
plašu vērienu ieguldīja dārgās, 
supermodernās ēkās, technikā 
un technoloģijās.

Rezultātā tiek ražota lauksaim­
niecības produkcija ar ļoti aug- 
stu pašizmaksu, kuŗa, kā izrādās, 
nav spējīga konkurēt ar Eiropas 
Savienības lauksaimniecību – 
mazajām ģimenes zemnieku 
saimniecībām.

Šādas nepamatotas saimnie-
košanas rezultātā Latvijā pilnīgi 
bez attīstības līdzekļiem iznīcī-
bai tika pamestas mazās ģimenes 
zemnieku saimniecības. Sākās 
katastrofāla Latvijas lauku bojā­
eja. Lauku cilvēki pameta savas 
mājas un laukus, tie aizauga ar 
nezālēm un krūmiem. Zemi pār­
deva lielsaimniekiem un ārzem­

Jānodrošina cilvēkiem 
darbs laukos

niekiem, zemnieki aizbrauca no 
valsts, un skolas tika slēgtas.

Latvijas lauku sabrukuma ap­
turēšanu un lauksaimniecības 
konkurences spējas atjaunošanu 
var panākt, tikai nekavējoties 
pārejot uz mums pilnīgi piemē­
roto ES Ziemeļvalstu lauksaim­
niecības sistēmu. Tās pamats ir 
ģimenes zemnieku saimniecī-
bas, kas saražoto produkciju pār­
strādā un tirgo tikai sev piede­
rošos kooperātīvos pārstrādes    
un tirdzniecības uzņēmumos, tā 
nodrošinot sev pārtikušu dzīvi.

Latvijas valdībai krasi jāmaina 
lauksaimniecības polītika. Jāpār­
trauc jebkādas ES un Latvijas 
valsts naudas ieguldīšana liel­
saimniecībās. Visi valsts un ES 
lauksaimniecībai paredzētie lī­
dzekļi jāiegulda ģimenes zem­
nieku saimniecību izveidošanā 
un attīstībā un to kooperātīvo 
produkcijas pārstrādes un tirdz­
niecības uzņēmumu radīšanā un 
attīstībā. ES un valsts maksājumi 
laukos jāsaņem arī ikvienam       
nelielajam zemes apstrādātājam 
un lopu turētājam neatkarīgi no 
hektaru un lopu skaita.

Valdībai visiem spēkiem ir jā­
veic šī pēdējā lauku glābšanas 
iespēja, lai tur dzīvojošiem cilvē­
kiem būtu nākotne un laba dzīve.

Tālivaldis Jānis Kalniņš,
agronoms

Rakstiet, zvaniet, un grāmatas 
Jums piesūtīs pa pastu.

SIA “L. Grāmata”
Rīga, Elijas iela 17, LV-1050

Tālr. +371 67223294
Tālrakstis +371 67227248

E-pasts: lgramata@lgramata.lv

Visas Latvijā iznākušās grāmatas 
varat iegādāties pie lielākā grāmatu tirgotāja 

„LATVIJAS Grāmata” 
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PA Z I Ņ OJ U M I
ANGLIJA
Latvijas ev. lut. Baznīcas Pār­

valde Lielbritanijā visus mīļi ai­
cina uz Draudžu dienu svētdien, 
19. maijā, Bradfordā.

Draudžu dienas programma:
Plkst. 10.30 dievkalpojums ar 

dievgaldu, The German Protestant 
Church, 29 Great Horton Rd, 
Bradford BD7 1AA. Piedalīsies 
Anglijas un viesu mācītāji un 
baritons Pēteris Svilis.

Plkst. 12.30 pusdienas DVF 
namā, 5 Clifton Villas, Bradford 
BD8 7BY. Uz pusdienām lūdzam 
iepriekš pieteikties pie Irēnes No­
vadnieces, e-pasts i.novadnieks@
live.co.uk, kab. tālr. 07721606003.

Plkst. 13.30 priekšlasījums ar 
mūziku – “Garīgā aprūpe vecākās 
paaudzes vidū – problēmas un 
prieks”, Minchenes draudzes mā­
cītāja Dr. Ilze Ķezbere-Herle.

Plkst. 15.00 koncerts – pianists 
Reinis Zariņš.

Pēc koncerta kafija.
***
Video filmas izrāde kluba tel­

pās DVF namā (72 Queensbo­
rough Terrace, London W2), 
otrdien, 7. maijā, plkst. 13.30. 
Mēs skatīsimies pirmās divas 
daļas no daudzseriju filmas 
„Likteņa līdumnieki”. Atspirdzi­
nājumi. Ieeja par ziedojumiem.

***
Anglijas vanadžu salidojums 

notiks DVF namā Londonā  – 72 
Queensborough Ter. London   
W2 3SH 20. aprīlī, reģistrēšanās 
plkst. 10.30, atklāšana plkst. 11. 
Uz kopējo maltīti bija jāpiesakās 
līdz 1. aprīlim, zvanot 020 8679 
0442 vai sūtot e-pastu: marita­
grunts@hotmail.com

***
DIEVKALPOJUMI
VIDUSANGLIJAS DRAU

DZE, māc. V.Vāvere
„Straumēnos”, Catthorpe Ma­

nor, Catthorpe, Leicestershire, 
LE17 6DF, svētdien, 21. aprīlī, 
plkst. 10 dievkalpojums.

Lesterā, Igauņu namā, 366 
Fosse Road North, Leicester, LE3 
5RS, sestdien, 4. maijā, plkst. 14 
Mātes dienas/Ģimenes dienas 
dievkalpojums.

„Mūsmājās”, Priory Hill, Wols­
ton, Coventry, CV8 3ZF, svētdien, 
12. maijā, plkst. 15 Mātes dienas/
Ģimenes dienas dievkalpojums   
ar dievgaldu.

Birminghamā, All Saints baz­
nīcā, Kings Heath, B14 7RA, 
svētdien, 26. maijā, plkst. 15.30 
Trīsvienības svētku dievkalpo­
jums ar dievgaldu. Pēc tam kafi­
jas galds.

A U S T R U M A N G L I J A S 
DRAUDZE, māc. V.Vāvere

Londonā svētdien, 28. aprīlī, 
plkst. 14 Lieldienu laika dievkal­
pojums. Pirmais dievkalpojums 
Zviedru baznīcā, Harcourt 
Street, W1H 4AG!

LĪDSAS DRAUDZE, māc. G. 
Putce

Mansfīldā, St. Peters’s and St. 
Paul’s Church, Mansfield, NG18 
1AP, sestdien, 4. maijā, plkst. 11 
Mātes/Ģimenes dienas dievkal­
pojums.

Derbijā, Chapel of St. Mary on 
the Bridge, Derby, DE1 3AT, svēt­
dien, 5. maijā, plkst. 12 Mātes/
Ģimenes dienas dievkalpojums.

Notinghamā, Trinity Lutheran 
Church, 67 Homefield Road, 
Aspley, NG8 5GH, svētdien, 5. 
maijā, plkst. 15 Mātes/Ģimenes 
dienas dievkalpojums.

Līdsā, 9 Alma Rd., LS6 2AH, 
Sv. Lūkas baznīcā, svētdien, 28. 
aprīlī, plkst. 14 dievkalpojums.

ZIEMEĻANGLIJAS-BRAD

FORDAS DRAUDZE, māc. G. 
Putce

Bradfordā, 29 Great Horton 
Rd., BD7 1AA, Vācu baznīcā, 
svētdien, 21. aprīlī, plkst. 10.30 
dievkalpojums

MANČESTERAS DRAUDZE, 
māc. G. Putce

Voringtonā WAI IXG, Market 
Gate, Holy Trinity Church, svēt­
dien, 28. aprīlī, plkst. 20 Vakara 
dievkalpojums ar dievgaldu.

VĀCIJA
DIEVKALPOJUMI
Eslingenā, Dienvidu baznīcā, 

Suedkirche, Spitalsteige 3, ceturt­
dien, 9. maijā, plkst. 15 paredzēts 
Kristus Debesbraukšanas dienas 
dievkalpojums. Archib. Elmārs 
E. Rozītis. Sekos draudzes vakars 
ar kafijas galdu. 

Vircburgā, Deutschhauskir­
che, Am Schottenanger 2, sest­
dien, 18. maijā, plkst. 13.30 būs 
Vasarsvētku dievkalpojums. Ar­
chib. Elmārs E. Rozītis. Sekos 
kafijas galds draudzes telpās, un 
parallēli tam bērnu nodarbības.

Frankfurtē, senā Emmaus baz­
nīcā, Alt Eschersheim 22, 60433 
Frankfurt, svētdien, 26. maijā, 
plkst. 13 paredzēts Trīsvienības 
svētku dievkalpojums. Archib. 
Elmārs E. Rozītis. Sekos drau-
dzes pēcpusdiena ar tējas galdu 
draudzes namā. Iepretim S-Bahn 
stacijai Frankfurt/Eschersheim 
un tuvu U1, 2, 3 un 8 pieturai 
Weisser Stein.

ZVIEDRIJA
ZLA (Zviedrijas latviešu apvie­

nība) Viduszviedrijas nodaļa 
Aicinājums uz ZLA Vidus

zviedrijas nodaļas pilnsapulci 
sestdien, 27. aprīlī, plkst. 11, 
Wallingatan 34, 5 tr. 111 24, 

Stockholm.
Darba kārtība:
1. Pilnsapulces atklāšana
2. Pilnsapulces vadības vēlēša­

nas
3. Darba kārtības pieņemšana
4. Iepriekšējās pilnsapulces pro­

tokola pieņemšana
5. Valdes ziņojums
6. 2012. g. budžeta izpildījums
7. Revīzijas komisijas ziņojums
8. Valdes atbrīvošana no atbil­

dības
9. Vēlēšanu komisijas ziņojums
10. Valdes locekļu vēlēšanas
11. Nākotnes darbība
12. Dažādi jautājumi
Visi Viduszviedrijas nodaļas 

biedri laipni aicināti!
***
Stokholmas Latviešu koŗa pa­

vasaŗa sarīkojums IEDZIEDĀ
SIM DZIESMU SVĒTKUS no­
tiks Stokholmā sestdien, 4. maijā, 
plkst. 18 Sederleds (Söderled) 
baznīcas telpās (Zaļā pazemes 
līnija uz Farsta, pietura: Höka­
rängen).

Piedalīsies dziesmu svētku di-
riģents Ints Teterovskis, Gēte­
borgas un Oslo koŗi. Pēc koncer­
ta saviesīgs vakars. Ieeja 100 kro­
nas, pensionāriem un studen-
tiem 80 kronas, skolēniem par 
brīvu. Uzkodas 30 kronas. Dze­
ŗamie nopērkami uz vietas.

***
Gēteborgas latviešu Pensio- 

nāru biedrības tikšanās notiks 
”Folkpartiet” telpās! NEDRE 
KVARNBERGSGATAN 7 (at­
rodas ”Västra Nordstan”), Gēte­
borgā:

27. aprīlī plkst. 13
25. maijā plkst. 13

Jauni biedri laipni gaidīti! 
Valde

***

DIEVKALPOJUMI
Eskilstunas latviešu draudzes 

dievkalpojums notiks otrā svēt­
dienā pēc Vasarsvētkiem, svēt­
dien, 2. jūnijā, plkst. 13 Svētā 
Andreas baznīcā. Pie ērģelēm 
Viola Rosenquist. Pēc dievkal­
pojuma kafijas galds dievnamā. 
Esiet aicināti un gaidīti! Dienas 
mude: “Viņš kļūs varens līdz pat 
pasaules galam!” Mich 5:3

Stokholmas latviešu drau-
dzes dievkalpojums Lieldienu 
laika ceturtā svētdienā, svētdien, 
21. aprīlī, plkst. 14 Somu baznī­
cā. Dievkalpojumu kuplinās flau­
tiste Inta Heimdala. Pie ērģelēm 
Rūta Baumgarte. Dievkalpojumu 
vadīs māc. Dr. Normunds Ka-
mergrauzis. Pēc dievkalpojuma 
draudzes vakars! Laipni aicināti. 
”Tas Kungs mūs piemin, Viņš 
mūs svētīs.” Ps 115:12

Gēteborgas latviešu ev. lut 
draudzes dievkalpojumi Hāgas 
baznīcā (Haga kyrkan). Pēc diev­
kalpojuma draudze ielūdz uz ka­
fiju Hāgas draudzes telpās. Mīļi 
gaidīti bērni, latvieši, kā arī viņu 
latviski nerunājošie draugi, cie­
miņi, piederīgie. Katrā kafijas lai­
kā plānots īss kultūras priekš­
nesums.

28. aprīlī plkst. 14 Ģimenes 
dienas dievkalpojums. Prāveste 
Ieva Graufelde. Pie kafijas galda, 
dvēselei un pārdomām. Valda 
Drulle lasīs no pašas izraudzītas 
grāmatas.

19. maijā plkst. 14 Vasarsvētku, 
Svētā Gara svētku, dievkalpo­
jums. Prāveste Ieva Graufelde.

16. jūnijā plkst. 14 Aizvesto un 
upuŗu piemiņas dienas dievkal­
pojums. Mācītājs Dr. Imants 
Alksnis.

Bostonas maratonā piedalījies 
arī vismaz viens skrējējs no Lat­
vijas - 43 gadus vecais Andis Vī
toliņš, liecina informācija mara­
tona mājaslapā. Vītoliņš mara­
tona distanci beidzis 2 stundās  
43 minūtēs un 48 sekundēs, kop­
vērtējumā ieņemot 424. vietu. 
Virtuālās skrējēju komandas 
“Noskrien” mājaslapā pieejamā 
informācija liecina, ka Vītoliņš     
ir šī kluba biedrs.

Andis Vītoliņš

Vītoliņa labākais rezultāts ma­
ratonos līdz šim bijis Maiami 
maratonā, tas sasniegts šogad 
janvārī. Līdz ar to Bostonā gūtais 
rezultāts ir Vītoliņa personiskais 
rekords. Vītoliņš piedalījies Bos-
tonas maratonā arī pērn.  Vīto­
liņš vairākkārt skrējis arī Ņujor­
kas maratonā.

Diemžēl Bostonas maratona 
sportisko gaisotni sabojāja terro­
ristu uzbrukums. Maratona finišā 

notika divi sprādzieni, kuŗos no­
galināti vismaz divi cilvēki, bet 
vairāki desmiti guvuši ievaino­
jumus. Abi sprādzieni notikuši  
ar dažu sekunžu intervallu ielas 
pretējās pusēs, no notikumu vie­
tas vēstīja televīzijas kanāļa CNN 
reportieris. Viens sprādziens no­
ticis blakus sporta preču veika­
lam,  otrs – pie skatītāju tribīnes. 
Sprādzieni notika plkst.14.45 
(plkst.21.45 pēc Latvijas laika), 
vairāk nekā divas stundas pēc tam, 
kad pirmais no aptuveni 27 000 
maratona dalībnieku bija šķērso-
jis finiša līniju. Pēc eksplozijām 
skrējiens tika apturēts. 

Distancē...

***
Žolnerovičs labo gandrīz 

18 gadus veco 
Latvijas rekordu maratonā

Ar jaunu Latvijas rekordu aug-
sto devīto vietu Vīnes maratonā 
izcīnīja Latvijas sportists Valērijs 
Žolnerovičs. Finišu Žolnerovičs 

sasniedza pēc divām stundām 15 
minūtēm un 55 sekundēm. 

Tādējādi par vienu sekundi 
labots Aleksandra Prokopčuka 
1995. gadā Vācijā sasniegtais na­
cionālais rekords. Žolnerovičam 
pieder arī Latvijas rekords pus­
maratona skrējienā (1.04:43), tas 
sasniegts aizpērn Lisabonā. Ar šo 
rezultātu Žolnerovičs izpildījis 
pasaules meistarsacīkšu normu. 

***
Artūram Plēsniekam ceturtā 
vieta Eiropas meistarsacīkstēs

Latvijas svarcēlājs Artūrs Plēs­
nieks ar jaunu Latvijas rekordu 
izcīnīja ceturto vietu Eiropas 
meistarsacīkstēs Tirānā svara ka­
tēgorijā līdz 105 kilogramiem. 
Grūšanas disciplīnā viņš tika pie 
mazās sudraba godalgas.

Raušanā Plēsnieks pirmajā pie­
gājienā pacēla 170 kg smagu stie­
ni, otrajā mēģinājumā tika galā 
vēl ar piecus kilogramus smagā­
ku stieni. Tomēr 178 kilogramus 
trešajā mēģinājumā viņš nepa­
cēla, tāpēc disciplīnas vērtējumā 
ieņēma sesto vietu. Grūšanā Plēs­
nieks vispirms pacēla 213 kilo­
gramus, bet pēc tam pievārēja arī 
218 un 222 kilogramu stieņus, 
kas disciplīnas kopvērtējumā bija 
otrs labākais rezultāts.

Raušanā Plēsnieks atkārtoja 
savu Londonas Olimpiskajās spē­
lēs sasniegto rezultātu, bet grūša­
nā uzreiz par septiņiem kilogra­
miem laboja sev piederošo Lat­
vijas rekordu. Summā Latvijas 
sportista rezultāts bija 397 ki­
logrami. Par Eiropas čempionu 
kļuva Krievijas sportists Davids 
Bedhanjans – 411 kg. Arturs Plēs­
nieks pērn Londonas Olimpiska­
jās spēlēs izcīnīja septīto vietu.

Otrs Latvijas svarcēlājs Ulvis 
Bērzons (līdz 69 kg), startējot B 
grupā, pirmajā disciplīnā guva 
traumu un palika bez rezultāta.

***
Štelmachers - BBL gada 

labākais treneris
Čempionvienības Ventspils va­

došais latviešu speciālists Roberts 
Štelmachers (attēlā) atzīts par šīs 
sezonas Baltijas Basketbola līgas 
(BBL) turnīra labāko treneri.

Par turnīra labāko spēlētāju 
nosaukts Ģedimins Oreliks no 
Lietuvas komandas Prienai, kuŗu 
arī līga iepriekš nosauca par 
meistarsacīkšu vērtīgāko basket­
bolistu.

Sezonas labākais aizsargs ir Do­
nalds Simss no Ventspils vienības, 
Oreliks atzīts par labāko uzbru­
cēju, bet par labāko centru no­
saukts Frenks Elegārs no Igauni­
jas čempiones Kalev/Cramo.

Par labāko eiropieti kļuvis Ore­
liks, bet labāko ārzemnieku no­
saukts Tailers Keins no Latvijas 
vienības Ventspils.

P. Karlsons

Bostonas maratons sprādzienu ēnā

Arturs Plēsnieks


